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新时代教师应具备的素质

文章来源  360doc  2018-03-31  大漠韵音   

十九大提出了新时代、新思想、新目标、新征程的理念。作为教师，特别是青年教师，更应该顺应时代潮流，在十九大正确思想的引领下不忘师心、牢记师命、与时俱进、开拓创新，不断加强自身修养，积极适应新时代、新课改的要求，把教育改革推向新的高潮。本期，就让我们一起来探讨一下作为新时代教师，应具备哪些素质，才能推陈出新、与时俱进，迎接新时代的挑战？

一、崇高的师德

新时代的教师应把师德放在首位。正所谓“德高为师，身正为范”，教师是学生行动的标杆，其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。“无德无以为师”，教师必须以身作则，率先垂范，只有这样才能值得学生尊敬和热爱；只有这样的教师，才能真正做到热爱学生，爱护学生，平等地对待学生。

“师德”，是教师素质的核心，是提高教师各项素质的动力，是教师形象的突出体现，也是办好一所学校、取得社会良好评价的重要因素。如果一个教师把自己从事的工作仅仅当作一种职业，而不能倾注全部情感和心智，那么这样的教师只能是一个“教书匠”，绝对成不了教育专家。教师必须以德立教、以身示教，用高尚的人格教书育人。只有具有崇高责任感、事业心，具有高尚人格魅力，把教书育人当作毕生事业的教师，才能使自己成为最受学生欢迎的教师。

二、广博的学识

新时代的教师，必须具有广博的学科知识，不断提高自身的知识素养，才能适应时代发展的要求。教师的知识素养包括：良好的政治理论修养、丰富的学科专业知识、广博的科学文化知识、必备的教育科学知识。其中丰富的学科专业知识和广博的文化科学知识是“本体性知识”和必备的教育科学知识是“条件性知识”。

因此，作为新时代的教师，应具有丰富的知识素养，用知识武装头脑，才能做到德才兼备。因为教师“一方面要献出自己的东西，另一方面又要像海绵一样，从人民中、生活中和科学中吸收一切优良的东西，然后再把这些优良的东西贡献给学生”。

三、扎实的基本功

教师的基本功是每位教师应必备的素质，通常包括专业基础能力、课堂教学能力、班级管理能力、教学手段应用能力和教学研究能力。其中课堂教学能力是教师为了保证教学的成功，达到预期教学目标而表现出来的设计能力、组织能力、控制能力的总和，这些能力是教师的教学基本功，是教学成功的关键所在，也是教师的人格特征、教学观念、心理素质、创新精神和教学基本功的集中体现，它在教学过程中起着决定性的核心作用。

四、树立现代教育观

新时代教师应树立正确的现代教育观。传统的教育观只注重知识的传授，而现代教育观由知识性教育向创造力教育转变，所关注的是学生潜能的发挥，是人的个性的塑造，是在学生全面发展基础上的差异性和个别性，即个人特长的发挥，是学生的和谐发展。

它要求教育过程要从传统的以教师为中心、以教材为中心、以课堂为中心转变为以学生为中心、以活动为中心，倡导自主教育、快乐教育、成功教育和研究性学习等新颖活泼的主体性教育模式，以点燃学生的学习热情、培养学生的学习兴趣和习惯、提高学生的学习能力，使学生积极主动、生动活泼地学习和发展。

因此，确立现代教育观是新时代教师必备的素质。没有现代教育观念，教师就会“穿新鞋，走老路”，以旧观念教新课程，容易把新课程的方向搞偏了。只有树立“一切为了学生的发展”、“每个学生都能成才”、“要发挥学生个性特长”等现代教育观，顺应时代潮流，真正体现时代特点，才能推动课程改革不断向前发展。

五、健康的心理素质

由于教师特殊的社会角色和职业特点，决定了教师不仅要有良好的政治思想素质和业务素质，而且还要有良好的心理素质。教师的心理健康是指教师内部心理状态的平衡及内部心理活动与外部世界的协调。当前，学生心理健康问题越来越突出，心理健康教育迫在眉捷。教师的心理健康是保障学生心理健康教育发展的前提，学生很多心理问题的形成与教师的心理健康状况密切相关，这就需要教师具有健康的心理素质。

首先教师要有正确的认知观念和自我意识。热爱教育事业和教育对象，对教育有执著的追求，乐于奉献，有坚强的意志品质；始终保持心境愉快，要善于自我调节，做自我情绪的主人；能保持心理平衡，合理有效方法解决生活和工作中的问题。

其次工作要有创造性，善于接受新事物，新知识，并能迅速转化为解决问题的策略，以适应教育改革中不断深化的形势。

再次树立正确的价值观，随时调整思维认识的偏差，善于克制自己的不良情绪，要勤于内省，检查自己的认识是否有偏差，以科学的态度对待生活中的各种问题。

此外保持健康的心理还要学会适应，乐于合群，有较强的适应能力和活动能力，有健全的人格，人际交往积极和谐。只有教师保持了健康的心理素质，才能以自己健康的心理感染学生，教育学生，培养学生的健康心理。

六、终身学习理念

终身学习是时代的要求，也是教师成长和发展的必由之路。没有终身学习的意识，我们的知识结构就跟不上时代发展的要求。“要给学生一杯水，教师必须有一桶水”，作为新时代的教师，仅仅有一桶水是远远不够的。“问渠那得清如许，为有源头活水来”，教师更应该是清泉，是源源不断的源头活水。做有源之水，而不是无源之水，更不是死水。更何况新课改后，教学内容新，教学方法新，教学观念新，教师还是那一桶“死水”，是绝对不能适应时代要求的！

教师只有不断学习、不断提高，自我充电，自我完善，更新自己的知识，提高自身素质，用新的知识来充实自己的头脑，用新的观念来指导自己的行动，才能跟上时代发展的步伐，才能适应不断变化的新环境。因此，牢固树立终身学习理念，博采众长，拓宽“活水”渠道，使自己的大脑不断吐故纳新，接收活化新知识，厚积而薄发，对实施新课改是至关重要的。

七、具有创新精神

课堂教学是教学的主阵地，也是培养学生创新精神的重要场所。教师的创新精神，不仅体现在教学理念、教学方法、教学手段、教学内容等诸多方面，更应体现对学生创新精神的爱护和培养。

新课改为教师培养学生创新精神与实践能力提供了广阔的舞台，教育又是一个多层面、多角度的立体工程，在学生的各项素质中，创新素质也是最基本的素质。只有具备创新精神，学生才能最大限度发挥潜能，才能尽快尽好地成长成才。

教师要保护并支持学生的奇思妙想、异想天开；鼓励学生敢于对教师质疑，敢于同权威争论，敢于同教师展开思维对话。让教师成为学生学习潜能的开发者，而不是知识的灌输者；成为学生前进的助推器，而不仅仅是学生学习上的领跑人。

新时代教师所具备的崇高的师德、广博的学识、扎实的基本功、现代教育观、健康的心理素质、终身学习理念、创新精神并不是相互孤立的。师德是灵魂、是动力，也是前提；学识和基本功是基础，也是根本；现代教育观和健康的心理素质是必备条件；终身学习理念和创新精神是有力保障。以上七个方面相互依存，互相制约，相互影响，互相渗透，构成一个完整的有机体。新时代课改大潮奔腾而来，它呼唤高素质教师的参与。一个新时代的教师只有具备以上几种基本素质，并把它们有机地结合起来，才能傲立潮头，为培养全面发展的具有创新精神的人才，作出应有的贡献。

用研究的状态进行备课与上课

文章来源  360doc  2018-03-30  老刘tdrhg  

“课”与“课堂”是中小学一线教师的安身立命之所。平凡源于此，创造亦源于此。如何在“课”中体现教研的成果，提高课堂实效；如何让“课堂”生成教学的智慧，培养研究品质，也许这才是最重要的一线教育科研课题。

一、备课的过程是设计型研究

特级教师于漪，她的成长经历足以证明，备课其实是中小学一线教师最经济、最有效也最具特色的教研方式。于漪“三次备课出名师”的总结，绝非煽情之辞，更不是美丽的传说。先“无他”备课（不用任何参考资料），再“有他”备课（大量参阅相关资料），最后反思性备课（上过课后作修正性备课）。在解构与建构过程中，平凡的备课质变为亲切的研究。这是名副其实的学科研究，是扎根田野的现场研究，是生动活泼的教学研究。这样的研究，无疑是最有效的教研，这样的备课成果，无疑是最漂亮的教研论文。

从教学研究的角度再认识备课，我们应该重点研究如下一些问题：如何从学科知识教学转换为促进学生主动发展的学科能力教学；如何从机械地“教教材”转变为自主地开发教材“用教材教”；如何从课时目标的制定进一步拓展到总体目标、主题目标、单元目标的系列设计；如何从展示教师的教学技巧转变为提供学生发展的机会；如何从简单的案头备课转变为生成的教学设计；如何从教师组织活动转变为师生多向互动等。

二、课堂是操作型研究

我们应该带着问题研究的意识进行教学，很多在教研方面取得突出成就的教师的经验告诉我们：课堂教学，不是单调重复的操作，也不是艰苦乏味的劳作，“教”的过程就是“研”的过程，就是按照规律、按照理论假设实施的过程；“研”的过程就是“教”的过程，就是教学研究的实践过程，验证教研效能的过程，完善并提高教学效果的过程。“教”与“研”本来就是天衣无缝融为一体的。它们互为因果，推动着教学工作的发展，促进教学效益的提高。对于广大中小学教师而言，如果只有“教”，没有有效的“研”，或者只有“研”，没有体现“研”的“教”，都是残缺的，都是不完全或者说是非常不完美的。

三、用教育叙事或反思来表达研究过程和成果

叙事研究作为教师反思与改进专业生活，丰富实践知识的途径，近几年来广受关注。应该说，每一节课都有值得讲述的故事，养成记录自己亲身经历的课堂故事，毫无疑问，是一个有效性教研成果的表达过程。因此，这种“教育‘记叙文’使发生的事件不再随记忆淡忘而成为无意义的东西，它以记述下来的形式保留了‘历史’，给看似平凡、普通、单调、重复的活动赋予独特的韵味，从而固守了一份对这个世界和生活创造的意义”。

在新课程实施过程中，教学反思被视为是促进教师专业发展和自我成长的核心要素。教育反思也是传统教研方式的创新，是形成研究型教师的必经之路。课堂教学反思是以课堂教学实践中产生的问题为反思对象，通过前瞻性、监控性、批判性的反思来剖析、矫正和完善教育教学实践中不合理的行为和理念，不断提升教学实践合理性的水平，提高自己的教学智慧和教学认识。经常性反思能让教师学会发现问题、分析探讨问题、解决处理问题的方法；引领教师树立先进的教育理念，养成自己的问题意识、批判性思维习惯，培养教师综合的教育智慧和能力；提供教师专业化成长的空间，让教师成为教育的思想者、研究者、实践者和创造者。反思的过程，其实就是教师教研的过程。

当下，我们的很多教师在备课或上课的过程中，“人在心不在”的状态，没有观察、思考和研究，是课堂低效的重要原因，因此，如果我们能够从这种状态中走出来，将备课和上课的过程当成研究的过程，我们的课堂教学就一定会在不断改进中达到更好的水平。

最好的教养，体现在这些细节上

文章来源  360doc 2017-02-23  老刘tdrhg  
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很多时候，一个人的教养并不体现在大事上，而是通过很多的小细节反映出来。

例如下雨天，你在路边走着，一位司机开车从你身旁经过，踩刹车减速，没有溅起一滴脏水，直到开出很远，没有人的地方，司机才重新提速。

这个时候，你会不会心里一暖，对这个司机刮目相看，好感倍增？

开会的时候，认真倾听大家的表述，很少主动发言，但是当需要他表达的时候，他总能提出有建树的建议，并且会适可而止，不会夸夸其谈。

你会不会对这样的人高看一眼？

有教养的人，所到之处，如春风至。

02

真正有教养的人，会让人感到无比舒服，他们会在出去时悄悄把门关上，不会吵醒你；他们会在接到电话时跑到图书馆外面，不会打扰你看书；有教养的人，仿佛春雨，在每一个角落温暖世人，总在不经意间让你舒畅无比。

其实，教养的本质，可以从两方面来说，一是分寸，二是克制。

懂得分寸很重要，什么时候出手，以什么方式出手，都会让人有不同的感受，也是考验你的智慧。

克制，是指懂得适可而止，及时收手。

不要拿自己的教养当成卖弄的资本，满世界去夸耀自己，每个人都有很强的表现欲，而人最难做到的即是克制自己的表现欲。

03

我们都是普通人，我们可以注意生活中的一些小细节，做一些自己可以做到的事情，让身边的家人、朋友活得更加舒服，就像孔子所说：“老者安之，朋友信之，少者怀之。”

这些细节，往往就体现着我们的教养：坐着不抖腿，吃饭不吧唧嘴；下雨天开车路过水坑减速；不管开什么门和门帘，都不会头也不回地松手走掉，因为怕砸到万一后面来的人……
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