教 科 研 信 息

福建师大二附中教研室编

特级教师于漪：在教师的成长过程中，什么是最重要的？

2017-10-03  叶老师YP  摘自 中国教师报 

在教师的成长过程中，什么是最重要的？语文特级教师于漪说：“摆在第一位的应该是扎实的学识，而扎实的学识与读书紧密相关。”她建议教师读一点“磨脑子”的书，读一点经典。

1 在教师的成长过程中，技能技巧是第二位的

我做了一辈子语文教师，所以我一看到“语文”就特别兴奋。今年商务印书馆出版了“语文教师小丛书”，我一拿到就感到有一点兴奋，好像有一种“归来”的感觉。

过去我读过《经典常谈》，朱自清先生所著，我读了很多遍。这一次，我读了《经典常谈》中陈文忠教授所作的导读，介绍了此书写作、阅读的背景和历史，感到非常受教育。

读书对于人的精神成长是最为重要的，尤其是教师。教师读书是我国自古以来就有的传统。什么叫教师？老百姓认为，教师就是读书人，就是读书先生。可见，读书对于教师而言其重要性是不言而喻的。

在教师的成长过程中，技能技巧是第二位的，摆在第一位的应该是扎实的学识，而扎实的学识与读书紧密相关。

我做了一辈子的教师，稍微反思，就深感惭愧。因为早年求学，读书没有高人指点，主要靠自己摸索，几乎全凭兴趣爱好，无计划、无目的地翻阅。张之洞先生说：“读书宜有门径。泛滥无归，终身无得；得门而入，事半功倍。”这段话非常好。读书是有门的，是有路的，随便读读是不行的。如果你真的是得门而入，就会事半功倍，终身有用的。因此，我们语文教师读书应该寻找一条正确的路，到底读什么书？年轻教师需要好好考虑。

2  书读到什么程度，身上就会有怎样的气质

我之所以后来还能够改行教语文，说实话还是因为在中学、大学里读过一点书。我是一个小说迷，可以整夜不睡来看《战争与和平》。那个时候想看这本书很难，因为没有钱买书，我借到了以后便很仔细认真地读，我满脑子都在想小说中怎么栩栩如生地刻画打仗的场面，特别是图库索夫的形象。又比如读《安娜·卡列尼娜》小说开头的那几句，作者怎么能写出这样的语句，了不起。

做了教师之后，深感自己读得太少，处处捉襟见肘，正如《礼记》所言，“学然后知不足，教然后知困。知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也”。就在这种自反自强的心情下，我千方百计挤时间读书，力求做到“一丝而累，以至于寸，累寸不已，遂成丈匹”，用锲而不舍的精神走这条丰富自己智力生活、用书中琼浆与醍醐滋养自己精神成长的、光荣的荆棘路。

我的读书座右铭是西汉刘向说的一句话，他说：“书犹药也，善读之可以医愚。”书就好像是药，善于读书了就可以治疗愚蠢、愚昧、愚笨。我书既读得不多，又不善读，故而至今未能“脱愚”。

这绝不是夸大其词，只要跟教我的老师比，我就无比汗颜。教我高中的国文老师是国学大师黄侃的弟子，满腹经纶，教课娴熟洒脱而不拘泥，许多经典古文背诵如流，问不倒他。他连写作文评语都有文化含量，妙笔轻点，就能使文章归题。因此，语文教师需要读书学习，文化底蕴是极其重要的。

苏轼在《和董传留别》中言：“粗缯大布裹生涯，腹有诗书气自华。”人和人的根本差别在灵魂，在精神世界的状况。教师工作质量的高下相当程度取决于他的精神世界的丰满还是贫瘠。

习近平总书记说，教师所从事的是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作，意义非凡。教师自己不躬身勤读，腹有诗书，志在高远，怎么挑得起对学生“三塑造”的重任？教师应该是读书人，是文化人，书读到什么程度，身上就会有怎样的气质，工作就会有怎样的气象。

我从教已60多年，一个甲子了，但是在上课的时候，仍然会感到有很多事情说不清楚。在教课时，有时候因为对这个问题钻研得很深所以能够一语中的，学生一下子就开朗了；有时候自己有一点含糊，总觉得好像没有讲清楚，讲过来讲过去，学生还是一知半解。所以我说，教师要提高自己的素养，提高教课的水平，就需要多读经典，多积累相关知识。

什么是教师？教师就是给学生点亮人生明灯的，当然首先要自己心中有太阳。教师心中没有太阳，怎么把阳光洒到学生的心中？经典就是点亮教师心中的明灯和太阳的。

我联想到杜甫研究专家冯至先生，他同时也研究歌德的十四行诗，并且自己创作十四行诗。他曾经讲道，要使自己狭小的心有一个大的宇宙。这个是很了不起的。

对于教师而言，心中除了自己之外，更重要的是要有大宇宙，首先要有学生。我记得学者季羡林先生曾经讲过，什么叫好人？好人就是碰到事情了，有60%想着别人的人。其实教师何止是60%，而是心中有70%、80%，甚至90%都想到学生了，教师都是大好人。

但是教师还要提升自己的精神境界，学生才能提升自己的精神层次，水涨船才高。所以说读经典其实是寻找智慧的源泉、人生的价值。我们教师是读书人，读书要伴随人一辈子。

什么是语文？语文跟其他学科不同，最大的不同就是语文是直指人生的。因为语言文字是人所独有的，读书是人特有的神圣权利，读书才能明理，明做人之理，明报效国之理。所以我们必须很好地理解语言文字对人的作用。

对那种中国的文字要拉丁化的观点，我是非常反对的，我觉得这是对不起老祖宗。公元前221年，秦始皇统一中国，能够书同文、车同轨，对中华文化的贡献是不朽的，所以语文教师读经典，首先要从热爱我们中国的语言文字开始。中国的语言文字，是中国文化的根。

3  教师要读“磨脑子”的书，读经典

那么，读什么书？要真正读一点“磨脑子”的书，读一点经典。书是文字产品，其实质是人的历史和灵魂。读书，要能看到文字背后作者的身影，就是读许许多多的人生。读各种不一样的人生，就能够丰富自己的认识，提高自己认识世界和改造世界的能力。

每个人只有一生，要迎接各种挑战，克服众多困难，读书能从多种多样人生正反经验中获得启迪，获得智慧。尤其是哲学元典，如《周易》《论语》《道德经》，与冯友兰的《中国哲学简史》一起读，会增添一点理解，降低一点难度。

静下心来阅读、思考，多接触，多思考，突然明白哲学并不奥妙，并非不可捉摸，哲学就是跟你谈心，谈大问题，谈宇宙，谈人生，在不知不觉中，自己狭小的心会变得开阔起来。人生哲学的核心是价值观，人生在世，一辈子都活在价值取向的选择当中。

经典活在时间的深处；价值追求，在文字海洋中奔腾。读经典，实际也就在读当下，助你在纷繁复杂的社会环境中锻炼出一个清醒的头脑，辨世事人情，育生命自觉，克服自卑、琐细、无知、狂妄。当我读到经典的某些语段时，常有精神腾云的震撼与喜悦。

如《礼记·礼运篇》曰：“大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者，皆有所养，男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。”

至圣先贤这种建设理想社会的高远志向，治理天下的政治智慧，令人由衷地敬佩，真是高山仰止。中华优秀传统文化中蕴含的民族睿智、民族精神、天下视野的宝贵基因，正在当今时代创造性地传承，创新性地发展。想到我们为实现中国梦而奋斗，想到“一带一路”的宏伟战略，我们怎能不心潮澎湃。

经典，助你贯通古今，增添人生的厚度，激励教育工作的担当。

《批判性思维教与学》这本书

2017-09-24  叶老师YP  摘自 认真想  

如果说最近有哪本书最让我获益，那就是中国人民大学出版社2017年8月引进出版的这本《批判性思维教与学》了。

这是一位有着40多年批判性思维教育经验的老教授，为其他从事批判性思维教育的教师们，所写的建议。而我正是一名从事批判性思维教育的教师，最近正在反思我所设计的课程内容和形式。这本书对我来说，就像迷宫中的向导，实在是令人迫不及待地想要向同行们或学习者们推荐它。

本书作者布鲁克菲尔德（Stephen Brookfield），他所设计的批判性思维课程，也包含许多知识点，但总是有一条清晰的主线：

1.辨识左右我们思维和决定我们行动的假设；

2.查验假设的准确性和可靠性程度；

3.从多个角度审视我们的观念和决定；

4.在以上三步的基础上，采取明智的行动。

无论是认知科学的理论模型，还是分析哲学的概念分析技巧，亦或是对逻辑谬误的识别，对论证逻辑和科学研究方法的掌握，都可以看作是对假设的全面考察，从而为明智的行动决策做准备。

这本书中另一个内容：批判性思维的五大思想渊源。

批判性思维的五大思想渊源

批判性思维绝非凭空诞生的思维工具，它有多个思想渊源融汇而成，复杂而又精妙。

一：分析哲学与逻辑学——辨别语言把戏

分析哲学与逻辑学的训练，对于一个人思维能力的提升，是非常显著的。

分析哲学的特色，就是对语言，尤其是对概念，进行精确逻辑分析。概念是思维的基本单位，语言是思维的通用工具。熟练掌握分析哲学的方法，就能够实现手术刀般锋利而又清晰的思维。

光是思维清晰还不够。哲学家对于科学家的比较优势，不是解决问题，而是提出问题。学会提问正是批判性思维的绝佳起点。而且，哲学家相比科学家，更擅长跳出既有框架思考问题，如此就容易具备跨学科的视野，恰好方便我将多个学科的理论模型融入到批判性思维训练课程中。

逻辑其实是一种语言，一种像英语、日语、法语一样，可以被汉语母语者所学会的“外语”。这种语言很适合用来论证。论证是一种理性说服的方法，它能让我们“操纵”他人的想法，从而控制他人的行为。

广义的逻辑包括数学，它其实就是思维的语法，指引着我们进行符合规则的思考，其重要性不言而喻。

二：自然科学——假说演绎法

心理学想要彰显自己的科学地位，就只能尽全力强调实验设计的严谨和数据分析的重要。所以，实验心理学和心理统计学这两门课，在我看来很适合作为科学研究方法的训练课程。

无论是定量研究，还是定性研究，其能够应用的方式是类似的。可以有文献研究法、数据分析法、观察法、调查法、实验法。调查法又可以分为个案访谈和问卷调查。实验法又可以分为实验室实验和自然实验。

其实，小到打电话给洗发水消费者询问产品使用体验，大到人类基因组计划，都算是广义的科学研究。

换句话说，理论科学研究和应用科学研究，都算是科学研究。如此看来，除了物理学、化学、生物学之外，管理学、工程学、医学、商学等领域，也需要用到科学研究。商业中的行业分析或公司分析，也算是研究。

三：实用主义——通过实验实现更美好的结果

实用主义是源自美国的哲学方法论思想，这一思想其实和邓小平提出的改革开放精神颇为相似。那就是反复实践，吸取教训，不断改革创新。

在今天，最能代表实用主义思想的，或许不是既不是哲学也不是科学，而是企业家精神（Entrepreneurship）。企业家在兴办企业的过程中，有无数宏观或微观的问题要去解决，这些问题在书本上找不到标准答案，需要企业家承担一定风险，探索新的解决方案。

如果实用主义要提倡一句口号，那就是“少说空话，多干实事”。勤学好问，敢于实践试错，“磨嘴皮不如走着瞧”等等，都可以算是实用主义所倡导的理念实用主义者很注重可持续发展，绝不会为了短期利益而牺牲长远的价值。

批判性思维的实用主义思想渊源，也让我们明白，批判性思维不是一味破坏性的，它同时也是一种建设性的思想方法。一个具备高水平批判性思维能力的人，不是那种只会批评反对之徒，他/她同时还能提出许多可行且实用的问题解决方案。

四：心理分析——过完整、真实的生活

心理分析并不是探索被压抑的无意识欲望冲动，而是去理性地分析外界环境给我们的刺激，和自己对这些刺激的认知反应。诸如恐惧症、焦虑症、抑郁症、强迫症等心理问题，和我们不恰当的思维模式息息相关。如果我们能用更客观和理性的思维方法，去替代那些非适应性的自动化思维模式，那些令我饱受折磨的心理问题，即便不能根除，至少也会有所缓解。

如果要给心理分析总结出一句口号，那就是“做内心世界的科学家”。我们需要像一个科学家一样，去尽可能理性而又客观地研究自己的认知、情绪、行为等心理学元素。苦难有时会促使我们成长，不过喜悦也能起到相同的作用。与其被赶着走，不如主动往自己想去的地方走。

五：批判理论——对强权说真话

批判理论是一种社会学思想，如果一定要为批判理论概括出一些特征，那就是不要让作为既得利益者的强者欺压弱者。批判理论的政治味道很浓。

分析哲学与批判理论之间有或多或少的冲突。

批判性思维教师的自我修养

教师在示范批判性思维时，比如找出隐性假设，分析概念，重构论证，识别逻辑谬误，设计研究方案等等，一定要把思考过程表达出来，而不仅仅是给出最终结果。这样学生就可以模仿教师的思路，学会举一反三。

这本《批判性思维的教与学》还给了我一个重要的启发，那就是团队教学的好处。一位教师也应该尽可能扮演多个角色，尝试用不同的角度去分析同一个问题。
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