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福建师大二附中教研室编
编者按：课题在以前大家都知道，但真正参与其中的人并不多。近年来课题热起来了，一是晋升职级必备，大家不得不热衷了；二是学校里做课题的人多了，落后就要挨打，多少也得跟上去。这就跟中国汽车一样，发展太快了，很多配套的东西跟不上，显得欣欣向荣中充满叹息，课题在校园中的发展也一样，大家都做课题了，可是具体怎么做呢？怎么做更好呢？许多人还没弄清楚，就匆匆上路了。不过与中国汽车的发展一样，校园课题活动的发展也可以在发展中学习，在学习中发展。教研室在此提供一些材料，供大家在做课题时参考。
1、选题的基本原则：

一是前瞻性原则，对象要新，视角要新；二是科学性原则；三是可行性原则，选题要与客观实践相符，可实现；四是价值性原则，要能够运用于教学实践，有指导教学实践的意义；五是明确性原则，选题能够准确反映各研究要素的内涵和外延。

2、选题注意事项：

一是从实际出发，在研究中实践，在实践中研究；二是不要贪大求全；三是注重平时积累，从小处着手，要有问题意识，做教育教学的有心人，在平时的教学中发现问题，总结经验；四是适合自己的，就是最好的。
3、选课题从哪些方面入手：
（1）从有关部门发布的课题指南中得到课题

当然，课题是否有研究的价值，还得根据各自的实际情况进行分析、论证。

（2）从教学实际所急需解决的问题中提出课题

在你的工作中哪些问题是急需解决的？是学校的教学常规管理问题，是学校课堂教学质量不尽人意，还是学生的学习效果不理想？像这样的一些问题中往往就有你要找的课题。

（3）从平常的教学实践中发现课题

一个具有敏锐思维的人往往可以看出天天完成的教学工作和看到的现象中的问题，而这些问题大多正是值得我们研究的、有价值的课题。

（4）从其他领域的先进经验和方法中移植和借鉴而提出的课题

人们常说：“它山之石，可以攻玉。”不同学科，不同领域的先进经验、方法应用在不同学科和不同领域将会产生什么样的效果和作用呢？这恐怕也是一个很具有吸引力的问题。

只要你放开思路，大胆设想，就不愁找不到你所关心的、有价值的问题，只要你能提出问题，课题也就会很容易得到了。

4、怎样对课题进行论证

论证一个课题主要是弄清以下几个问题：

⑴ 所要研究问题的性质和类型。⑵ 要研究的问题具有什么现实意义？它的理论与实践价值。（即在理论与实践上预计有哪些突破？）⑶ 要研究的问题目前已有哪些研究成果和研究动向。⑷ 要研究的问题所应具备的条件分析。⑸ 课题研究的策略、步骤及成果表述形式。

5、怎样制定课题方案

课题研究方案基本内容

⑴ 课题的表述

一项研究课题必须有一个名称表述其所研究的内容。这看起来是个小问题，但实际上很多人写课题名称时，往往写得不准确、不恰当，从而影响了整个课题的形象和质量。

⑵ 研究的目的和意义

作为课题方案，首先应对课题研究的背景和需要达到的研究目的进行阐述，回答“为什么要进行研究”这样一个问题。要写得具体一点，有针对性一点，不能漫无边际地空喊口号。

⑶ 国内外研究现状、水平和发展趋势

我们对某一问题进行科学研究，必须对该问题的研究现状有清醒的了解。针对课题的研究内容，要陈述课题范围内有没有人研究，哪些方面已有人作过研究？取得了哪些成果？这些成果所表达出来的观点是否一致？如有分歧，那么他们的分歧是什么？存在什么不足以及正在向什么方向发展等。这些内容的分析一方面可以论证本课题研究的地位和价值，另一方面也说明课题研究人员对本课题研究是否有较好的把握，是否具有一定的研究基础。
⑷ 研究的理论依据

我们中小学教师现在进行的课题研究，基本上是应用研究，这就要求我们的研究必须有一些基本的理论依据来保证研究的科学性。
⑸ 研究的假设

假设是根据一定的科学知识和新的科学事实对所研究的问题的规律或原因做出的一种推测性论断和假定性解释，是在进行研究之前预先设想的、暂定的。课题选定后，根据事实和已有资料对研究课题设想出一种或几种可能的答案、结论，这就是“假设”。

⑹ 研究对象与范围

教育研究总是指向一定的对象。这些对象往往是人、由人组成的群体、组织及他们的行为和特质。
① 对研究对象的模糊概念进行界定，② 对研究对象总体的范围进行界，③ 对一些关键概念进行界定。
⑺ 研究的内容

研究内容是研究方案的主体，回答的是研究什么问题，问题的哪些方面。它把课题所提出的研究问题进一步细化为若干小问题。研究内容的多少与课题的大小有关，课题越大内容就越多。因此，我们要学会把课题进行分解、细化，一点一点地去做。

⑻ 研究的方法

研究方法主要是指教育研究方法，它回答如何研究的问题。教育研究的方法多种多样，主要有文献研究法、调查研究法、实验研究法、比较研究法、行动研究法、经验总结法等。

⑼ 研究的步骤

课题研究的步骤，也就是课题研究在时间和顺序上的安排。一般情况下，从基础问题开始，分阶段进行，每个阶段要达到什么要求，用多少时间，从什么时间开始，至什么时间结束都要有规定。步骤基本上包括方案准备阶段；方案实施阶段；专家论证评价、总结验收和结题三个阶段。

⑽ 研究的预期成果形式

成果形式指最后的研究结果以什么形式出现。教育研究成果可以有研究论文和报告，专著和教材，教具和教学仪器，教学软件（包括音像制品，计算机 软件）等。研究周期较长的课题，还应该分别有阶段成果和最终成果。阶段成果可以按学期列出。
⑾ 课题组成员及其分工

课题组成员要根据课题研究的需要而确定。课题组成员并不是越多越好。课题组的成员必须都承担课题研究的某一方面任务。不应有光挂名不干事者。课题组各成员所承担任务的性质应与承担者的学识、能力相适合。计划中要把课题组负责人、成员的名单、分工写出。必要时，还应把各人的专业、能力特长，曾有的研究经历和成果列出，以便课题管理者对课题组的研究力量有所了解。

⑿ 经费预算与设备条件要求

经费与设备是开展教育科研的物质条件。要本着少花钱办大事的原则，实事求是地谋划。
总之，做课题一般按照以下流程来实施的：开题——制定课题方案——制定阶段性实施计划——按计划开展各项活动——收集相关资料和数据——资料的整理与分析——完成阶段性小结——建立课题档案——完成研究报告，申请结题。

6. 申报课题

申报课题，也就是提交课题研究方案——是如何进行课题研究的具体设想，是开始进行课题研究的工作框架，是如何进行研究的基本思路，是保证研究顺利进行的必要措施，是研究具体化的中心环节，是研究成果质量的重要保证。有利于检查和自我检查，有利于协作研究。一般向上级部门提交的课题研究都附有课题申报表。开题报告由组长负责撰写。
7. 提交阶段汇报：

在课题研究的过程中，每个小组必须提交一次阶段汇报，针对小组课题研究的进展情况进行汇报，如：已查阅哪些资料，研究到什么程度，有哪些心得体会，根据研究已得资料是否需要对研究方案进行调整，记载小组讨论活动过程等。由开题报告中指定的负责人撰写。

8. 课题研究总结：

在课题研究结束后，小组成员需要共同对课题的研究过程进行回顾，总结任务的完成情况，小组协作分工及各自任务的完成与否，研究中存在的不足，寻找改进的方法，以及心得体会等。由开题报告中指定的负责人完成研究总结的撰写。
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