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　　在北京一年最美好的深秋时节，很高兴有机会出席由中国教育科学研究院和经济合作与发展组织（OECD）共同举办的G20教育对话，与来自G20成员和嘉宾国的各位教育官员、专家学者相聚北京，共同谋划和讨论面向2030的教育改革与发展。

　　今年9月，二十国集团领导人第十一次峰会在中国杭州举行，峰会以“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”为主题，就更高效的全球经济金融治理等议题深入交换了意见，达成广泛共识。经济社会发展关键靠人才、靠科技，根本还是靠教育，尤其在知识经济时代，教育的地位、作用愈加凸显。我们开展教育对话，就是要推动G20“杭州共识”在教育领域的落实。当今世界各国教育的发展，不仅要基于过去人类知识和技能的传递，还应该面向当下经济社会发展的现实需求，更应该着眼于人类社会未来的发展趋向。今天，会议以“面向2030的教育研究、决策与创新”为议题，就世界教育发展普遍面临的一些现实问题与如何回应未来教育的挑战进行研讨，意义深远。

　　一、中国教育事业取得突出成就

　　作为世界上人口最多的发展中国家，中国政府历来重视教育事业发展，始终坚持教育优先发展战略，经过坚持不懈的努力，教育事业取得突出成就，保障了亿万人民受教育的权利，极大提高了全民族素质，有力推动了经济社会发展。

　　一是建成了世界最大规模的教育体系，解决了世界近五分之一人口的受教育问题。目前我国拥有2.7亿在校学生，50多万所学校，1 600多万名教师，建成了从学前教育到高等教育、从普通教育到职业教育等各级各类齐全完备的国民教育体系。2015年，中国学前三年毛入园率为75%，达到中高收入国家平均水平。小学净入学率为99.88%，义务教育普及率高于高收入国家平均水平，高中阶段教育毛入学率达到87%，高等教育毛入学率达到40%。

　　二是教育公平取得重大进展，弱势群体受教育权得到保障。2015年，全国已有1 302个县（接近全国一半的县）通过义务教育发展基本均衡国家认定，县域内义务教育均衡水平大幅度提升；从2011年秋季学期起，我国实施农村义务教育学生营养改善计划，每年惠及3 200多万名学生；2014年，全国义务教育学校共接纳进城务工人员随迁子女1 294.7万人，80%在公办学校就读；残疾人受教育机会不断扩大，基本实现30万人口以上且残疾儿童较多的县都有一所独立设置的特殊教育学校。

　　三是教育质量得到明显提升，初步实现了由外延扩张向内涵发展的转变。近年来，在OECD开展的国际学生评估项目（PISA）中，上海学生成绩连续两次获得第一；2016年，中国正式加入国际本科工程学位互认的《华盛顿协议》，高等工程教育质量得到国际认可；2016年，全球高等教育权威QS全球教育集团发布“2016年全球高等教育系统实力排名”，我国高等教育系统实力位列世界第八名，亚洲第一。

　　四是教育改革活力显著增强，改革的成效逐步显现。2014年，中国国务院印发《关于深化考试招生制度改革的实施意见》，全面启动恢复高考以来最全面、最系统的一次考试招生制度改革，打破了人们长期诟病的中国传统高考“一考定终身”的弊端以及对创新意识的制约。目前高考改革影响巨大，全国上下高度关注，总体获得较好反响；同时，中国努力扩大学校办学自主权，大力支持民办教育发展，教育活力持续增强。

　　五是教育对外开放不断扩大，教育国际化水平迈上新的台阶。截至2015年年底，我国设立了2 376个中外合作办学机构和项目，上海纽约大学、西交利物浦大学、温州肯恩大学、宁波诺丁汉大学等示范性中外合作大学，办学质量受到高度肯定；我国成为世界最大留学输出国，2015年度出国留学人员总数为52万多人；我国已成为世界重要留学目的国，截至2015年年底，规模累计已达372多万人次，生源遍布203个国家和地区，接收外国留学生的院校达800所。近年来，首届国际学习型城市大会、首届世界语言大会、首届国际教育信息化大会、国际职业技术教育大会等重要国际会议在我国成功举办，中国教育在国际上正发挥着越来越重要的作用。2016年，我们发布了《关于做好新时期教育对外开放工作的若干意见》，这是新中国成立以来第一份全面指导我国教育对外开放事业发展的纲领性文件。这份文件的出台，将进一步提升我国教育国际化水平。

　　二、面向2030的教育新特征

　　自2000年联合国千年发展目标和达喀尔世界教育论坛设定的全民教育六大目标确立以来，世界教育取得了显著进展。这其中离不开G20成员的大力推动，离不开OECD的贡献。但是，从当前全球教育的发展来看，我们依然面临着一些共同的问题与挑战。比如，如何通过教育创新，培养适应未来需要的具有21世纪核心素养的人才尤其是创新型人才？如何通过跨境教育与学生流动，促进世界的文化包容和不同民族的理解？如何通过信息技术的变革，引领未来教育的改革创新？如何适应全球经济转型复苏、强劲、可持续发展的需要，培养经济社会发展所需要的人才？如何加强政府、产业与学校的合作，转变育人方式，提高学生的培养质量？如何妥善解决贫困、残疾、学习困难等弱势群体受教育机会？等等。

　　以上问题， G20成员可能都曾遇到过，或者还不同程度存在，需要我们齐心协力、直面问题、共同寻找答案。今天，我们在这里谈面向2030的教育，那么，面向2030的教育，应该是什么样的形态呢？应该具有哪些新特征呢？我认为应该包括以下几个方面。

　　面向2030的教育，在全球化加速推进和信息化迅猛发展的背景下，应该是更加开放的教育。信息技术与教育的深度融合，改变了传统教学的组织方式，突破了时空界限和教育群体的限制，人人、时时、处处可学，都有机会畅游在网络学习的海洋。

　　面向2030的教育，更加重视学生的个性化和多样性，应该是更加适合的教育。每个学生都是独立的个体，拥有着不同的潜能和禀赋。2000多年前，中国教育家孔子提出了因材施教、有教无类的思想，本质上就是提供适合的教育、个性化的教育。

　　面向2030的教育，更加关注学生的心灵和幸福，应该是更加人本的教育。教育是心灵与心灵的碰撞，是灵魂与灵魂的启迪。面向2030的教育，应该更加尊重学生，关爱学生，以学生为本，为学生一生的幸福和成长奠基。

　　面向2030的教育，让所有孩子都能享受到优质教育资源，应该是更加平等的教育。教育作为一项最基本的人权，所有人，无论其性别、年龄、种族、肤色、民族、语言、宗教信仰、财产或个人出身如何，都应该有机会获得全纳、公平、有质量的教育和终身学习机会，这应是面向2030的教育优先关注的议题。

　　面向2030的教育，强调学习能力的养成和终身教育，是更加可持续的教育。在人类社会迈向2030的伟大征程中，教育权既是发展权，也是生存权。教育是实现人人享受尊严生活，实现可持续发展目标的核心。社会发展日新月异，学习能力的培养和终身学习显得越来越重要。

　　三、以高质量的研究和科学的决策支撑教育改革和发展

　　在2015年9月举行的联合国发展峰会上，世界各国首脑共同见证和通过了具有划时代意义的《2030年可持续发展议程》，提出了“确保包容、公平的优质教育，促进全民享有终身学习机会”的教育目标。在此基础上，联合国教科文组织于11月又通过了《教育2030行动框架》，为实现2030教育目标做出具体规划，“教育2030”的目标清晰地勾勒出全球教育的未来蓝图。

　　当前，中国人民正在为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。为了实现这一目标，中国提出了创新、协调、绿色、开放、共享的五大发展理念，加快推进现代化。教育现代化是实现国家现代化的重点内容，也是重要支撑。实现教育现代化，建设教育强国，是几代中国人的共同梦想。为此，我们正在谋划“中国教育现代化2030”相关政策框架文件。到2030年，中国的教育不仅要让孩子们“有学上”，更要 “上好学”，努力办出更加公平、更高质量的教育，努力实现教育现代化。

　　面向2030年，实现各国共同的美好教育愿景，需要高质量的研究为教育决策提供支撑，需要科学的决策为教育发展提供行动指南，需要高效的创新破解教育难题。这里，我谈几点思考，与大家做个交流。一是加强研究，为教育决策提供强有力的智力支持和知识贡献。未来经济社会的快速发展，对教育提出了前所未有的挑战和难题，比如今天我们即将探讨的21世纪素养和教育创新，跨境教育与学生流动，信息技术与未来教育，从学校到工作过渡，政府、产业及学校合作等重大问题，都需要我们开展深入研究，为教育科学决策提供重要支撑。二是致力创新，合力解决全球教育难题。创新是一个国家和民族发展的动力，也是解决教育问题的根本途径。我们需要借助G20成员、OECD等国际平台和力量，协同开展研究，提升服务各国教育研究和决策的水平，比如国际学生评估项目（PISA）、教师教学国际调查项目（TALIS），有力促进了教育质量的提升和教师专业水平的提升。在座的各位嘉宾，大都是智库代表或教育官员，为国家教育发展做出过重要贡献。中国教育基数大，区域差异明显，也存在一些发展瓶颈，需要各国教育同行继续关注和支持中国教育的发展。三是深度合作，促进人类命运共同体的可持续发展。穷则独善其身，达则兼济天下。G20成员人口占全球的67%，国土面积占全球的60%，GDP占全球经济的90%，贸易额占全球的80%。面对全球教育重大突出问题，二十国集团有责任发挥领导作用，展现战略视野，落实好联合国教科文组织提出的《教育2030年行动框架》。中国政府愿同G20成员和OECD一道，积极分享中国教育改革发展经验，为推进全纳、公平、优质、可持续发展的教育提供中国方案，贡献中国智慧。通过扩大对外开放，加强人员互访，深化合作研究，使G20教育对话形成常态化的教育交流机制，积极促进贫穷落后国家及地区教育的发展，进而构建人类文明命运共同体，促进世界和平发展。

　　教育决定人类的今天，也决定人类的未来。对未来的教育，尤其对2030年的教育，我们充满期待。让我们携起手来，为世界教育改革发展、人类文明进步作出积极贡献。

　　——————————

　　*　本文系作者于2016年11月11日在中国教育科学研究院与经济合作与发展组织（OECD）共同举办的“G20教育对话”大会上的讲话。

袁振国 | 中国教育需要实证研究

科学研究的目的在于发现真理、揭示规律，它有三个基本功能：一是描述功能——告诉人们是什么，揭示事物的真实面貌；二是解释功能——告诉人们为什么，揭示事物之间的因果关系；三是预测功能——告诉人们会怎样，揭示事物变化的未来趋势。
要实现这三个功能，必须加强实证研究。
实证研究要求的第一是客观，坚持以确凿的事实和证据为基础，实事求是，不被个人的信念、期望、假设所左右；第二是量化，努力获得对事物特征和变化的“度”的把握，而非笼统的、模糊的经验性判断或思辨的主观看法；第三是可检验，通过专业化背景下建立起来的共同概念、共同规则，使用共同方法、共同工具，在相同的条件下，不同的人用同样的方法可以获得相同的结果。纵观包括教育学在内的学术发展史，可以发现实证是提高社会科学研究科学化水平最重要的保证。
第一，实证研究是学科从思辨到科学的转折点。如心理学，虽然人类对心理现象的研究有两千多年的漫长历史，但直到100多年前德国的艾宾浩斯发明了“无意义音节”研究记忆的方法，揭示了记忆变化的量化的规律，才奠定了科学心理学的基础；再如经济学，英国的威廉·配第用“数字、重量和尺度”研究的方法开创了量化研究的先河，马克思评价他是“政治经济学之父，在某种程度上也可以说是统计学的创始人”。教育学的发展也是由一系列有影响的实证研究成果推动的。
第二，实证研究是学术深化的里程碑。长期以来，美国黑人的学习成绩低于白人的成绩，被社会默认的原因是黑人智商低，不善于学习。果真如此吗？1964年美国的詹姆斯·科尔曼教授带领一个研究小组收集了美国各地4000所学校60万学生的数据，进行了美国教育领域最大规模的调研，并对大量的调研材料进行了两年的分析后发现，影响学业成绩最主要的因素是同伴间的影响，改进黑人学习成绩的最好方法是促进黑人和白人的交往，并推动政府实施了“巴士计划”，将黑人孩子送到白人聚集的学校学习，对消除种族隔阂、促进文化交流产生了历史性影响。
第三，实证研究是理论创新的支柱。长期以来，教育活动被看成是消费性活动，政府的教育支出被看成是福利性支出。而美国舒尔茨运用自己创造的“经济增长余数分析法”，测算了美国1929—1957年国民经济增长额中，约有33%是由教育形成的人力资本作出的贡献，人力资本投资收益率超过物力资本投资的收益率，同时发现，教育也是使个人收入的社会分配趋于平等的因素。使人力资源是第一资源，教育投入是长远投资成为很多国家的决策理念。
第四，实证研究是平息争论取得共识的唯一手段。中国基础教育的水平是高还是低，是成功还是失败？自从中国部分城市参加了经济合作与发展组织（OECD）开展的“国际学生评估项目”后，这个争论就烟消云散了，因为中国在世界上经济水平较高的70个国家（地区）学生参加的中学数学、科学、阅读测试中，各项成绩均名列前茅，引起了国际上的强烈反响，美国、英国等发达国家都专门来中国学习取经，甚至参照中国的教学模式对其学校教育进行改革。
第五，实证研究是建立现代智库的可靠支撑。现代社会的教育系统越来越庞大、越来越复杂，政策在教育发展中的作用越来越重要。一个重大的决策，不仅涉及很多的经费问题，而且可能涉及很多人的命运。一个政策的好坏，对一个国家、一个民族、一个个人来说，都是至关重要的。新中国成立以来我国颁布了许多教育政策，这些教育政策如果有比较可靠的研究和证据支撑往往就能产生积极的效果，反之则事与愿违，甚至造成很大失误。
实证研究是当今国际教育研究的主流话语和主要方法，与之相比，我国的教育实证研究明显落后，教育学术期刊发表的实证性研究论文，还不到论文总数的十分之一。
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