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福建师大二附中教研室编
教师变“导演”，学生成“主角”

2017-03-04  叶老师YP  摘自 习本课堂 
上课铃响，老师没有急着让学生打开课本，讲解知识点，而是点开电脑，将一道道学生“错题”推到人手一部的平板电脑中。每一道题错在哪里？如何纠正？学生以小组为单位展开热烈讨论、纠错，并在平板上画下正确的示意图，讲台上的大屏幕即时呈现……这是罗湖外语学校初中实验部“习本课堂”的一个场景。

在前不久召开的罗湖区第七届人民代表大会第一次会议中，“习本课堂”作为一种教育模式被写入政府报告，这在教育界颇为少见。“习本课堂”究竟是一种怎样的教育模式？其对传统课堂、教育带来怎样的冲击？南方日报记者对此进行深入采访。

一、“先教后学”变为“先学后教”，让学生“吃饱”“吃好”“吃准”

在正在推行“习本课堂”的罗湖区外语学校初中实验部，记者旁听了一堂物理课，这节课主要讲解电流与电压和电阻的关系。

与传统课堂不同，课前老师就要求学生预习相关内容并画出电路图。课堂上，老师并没有“满堂灌”，而是把学生们画错的电路图通过平板电脑推送给学生，通过讨论、纠错，学生们对知识有了更深刻的理解。

“习本课堂”是怎样的教育模式？”在传统课堂，大部分老师只重视教学——知识的传递和灌输，而忽视了实践练习——学生对知识的吸收和消化，也就是‘习’。这也是现阶段教育普遍面临的问题。

据罗湖区教育科学研究中心副主任林炳雄介绍，“习本课堂”的理念核心在“习”，即将过去“教、学”二元结构发展为“教、学、习”三元结构，更加重视学生学习的结果，即“习得”，以及学生“习惯”的养成、“习性”的培育。它将传统的“课堂讲解+课后作业”改变为“课前习+课中习”，与此相对应的先教后学的传统教学流程就变为先习后教。

据了解，在课前习阶段，学生根据课前习案在云平台开展有指导的自主学习，清楚自己与教学要求目标的“落差”，上课时“有备而来”，学习更有目标；在课中习阶段，教师针对学生共同性的问题进行答疑解惑，依照学生存在的差异性问题进行分组，有针对性地开展教学，由于“课前习”已完成传统课中的活动，这也让“课中习”深度学习、体验学习、甚至创造学习成为可能；而在课后习阶段，教师通过云平台把巩固知识的习题、材料、总结以及下一节课的预习内容放上去，学生根据自己对知识点的把握情况进行知识管理。

“习本课堂”创始人刘荣青对此有过生动比喻——如果说“教”是厨师做菜，“学”是客人吃菜，那么“习”就是客人对这道菜的消化，学生能否吸收好相当重要。“习本课堂”要求教师针对学生不同特点因材施教，注重学生对知识真正理解、消化、融通。过去强调“教”，是吃饱的时代；后来重视“学”，是吃好的时代；现在认识“习”的重要性，要进入“吃准”的时代。

“在信息时代，很多课本上的知识，学生已经有所涉及。再继续‘照本宣科’，就很难引起学生的兴趣。”罗湖外语学校初中实验部负责人张北常表示，“习本课堂”的魅力，就在于其考虑到不同学生的口味和需求，以及消化与吸收的问题。

有教育观察人士表示，相对于区域或者校际的教育不均衡，人们较少关注校内乃至一班之内的教育不均衡。目前中小学课堂中，仍面临“大班额”的限制、应试的压力，还有以教材为本的“填鸭式”教学等诸多弊端。大一统、机械化、模式化的课堂，加剧了学生差距，造成隐性的“教育不均衡”。而习本教育，以结果为导向，从学生的个性化需求出发，真正因材施教。

二、“课前习”“课中习”“课后习”，学生思维更活跃、差生改变明显

“习本课堂并不是突然走红的。从2012年开始就在一些学校探索，陆续取得不少成果。”林炳雄称，目前仅在罗湖就有6所小学、2所初中自愿加入实验。

据介绍，传统课堂上，教师就像“演员”，学生听、老师讲，而在习本课堂上，老师则变成一个“导演”，根据学生提前学习情况进行教学任务的设计。教师从知识传授者变成了学习设计者、协助者，将主要角色还给了学生。培养他们自主学习、深度思考、创新思维、质疑精神等能力。

记者了解到，在习本课堂中，“课前习”非常重要，它是教师了解学生知识掌握情况，进行“二次备课”以及在课堂中有针对性地开展教学指导的关键。

红桂中学英语教师周颖表示，“通过‘课前习’，学生用平板电脑提交的相关学习信息很好地呈现了各个学生对知识点的熟悉程度，让我在备课时能更有针对性地设计课堂教学思路和方法，并分析不同学生对知识点掌握的难易度，这对老师来说更像是一名心理分析师，实现角色的转变。”

践行“习本课堂”的滨河小学数学教师谢淑红举了一个生动的例子。该校一位年轻教师给一年级学生上《一组玩具练习课》。课堂进行到12分钟，孩子们已经东倒西歪，还有的讲起了悄悄话。

这位老师不解，但谢老师却发现：“老师还在讲解前面几道题时，孩子已将一页练习题都做完了，且大部分孩子都做对了。这意味着，这节课的内容对孩子们来说太简单，他们都掌握了，怎么可能还会好好听讲？”

常态下的“习本课堂”，是将“学习金字塔”底部的知道、领会、应用阶段提前到“课前习”进行，“课中习”已经是分析、评价和创造的过程。

以谢淑红老师的数学课为例。她会让学生们通过课本阅读，以及操作、体验活动等方式，先读懂、了解，写下各自的体悟，并提出问题。比如《圆的认识》一课，学生们在“课前习”阶段，已经对课本密密麻麻进行圈点，有发现有疑惑，也有深入的思考，甚至圆环的概念都出来的。课前习案例“车轮为什么是圆形的？”则让孩子们兴奋了许久，各种观点百家齐放。

“学生们在课外也会发现一些与课堂上相关的知识点，像学习圆这个内容时，就有家长反映说孩子放学后会在不同的井盖上去踩踩，看看结不结实，还有的学生会跟我叫板，井盖不仅有圆形的，还有方形的，方形的井盖会更加牢固。”谢淑红说，学生通过这种“课前习”和“课后习”的方式，提升了他们的学习兴趣，有助于培养他们的创新思维、批判性思维。

习本课堂效果如何？罗湖区锦田小学四年级数学老师做的一项对比实验显示，采用习本理念的B班上课思维活跃、反应速度快，方法灵活，语言表达能力有极大的提高。而实施传统教学，教师多讲、天天做作业的A班则是尖子生反应快，学困生人数较多。

三、习本课堂会否给师生带来负担？

对习本课堂这种新的教育教学模式，并非所有学校都能第一时间接受并主动改变。

锦田小学校长薛端斌说，在一次大会上听到“习本课堂”理念后，他就觉得这是自己想要的课堂。但一开始，他并没有将此当任务布置下去，而是在师生中发起了大讨论。“什么样的课堂才是老师、学生们最喜欢的？老师们的思考指向三个维度：教学质量的提升、教育的公平以及学生的个性化发展。学生们则希望多听一些同学的讲解，老师少讲一点，还希望通过小组合作学习，帮助其他同学。师生们的需求竟与‘习本课堂’理念不谋而合。”于是2014年开始，锦田小学主动加入到习本课堂的研究和实践中。

‘课前习'会否给学生增加负担？习本课堂对老师要求更高，老师们如何有积极性推进这项教学实验？

这是外界对习本课堂教育教学方式的疑虑。

“老师们设计的那些课前任务都很有趣，对小孩来说就像冲关，他们很愿意做。家长也没有什么负担。”家长卢明丽说。在家长陈春霞看来，这种探究式的学习是孩子们热衷的。“他们预习的热情很高，很多任务都是独立完成的。孩子的思维打开了，动手能力也强了很多。”

“习本课堂对教师要求很高，工作量也会增大，刚开始一些老师是观望的态度，但后来他们慢慢发现原来课可以这样上。有一个老师上完课后激动地跟我说，我实在没想到，让孩子们自主探究、讨论分享后，所有原本要教的重、难点都出来了！”谢淑红老师说，对于老师、学生和家长而言，这是一种“颠覆性的冲击力量”，既实现学生的可持续发展，也实现教师的专业成长。

哈佛校长：走出去了解整个世界是孩子们的必修课
2017-03-03  叶老师YP  摘自 中国教育研究  
一句「我不是什么哈佛的女校长，我就是哈佛的校长」，让人们记住了哈佛三百多年唯一一位女校长德鲁·吉尔平·福斯特。以下是这位校长在哈佛的一次演讲，她用自己的亲身经历告诉我们，我们到底为什么一定要走出去，看这个世界。
一、每年要去一个陌生的地方。这是我对自己的一个要求，也算是一个规划。
对我来说，用学习的方式来旅行已成为一种传统，而它的意义在于自己的成长。旅行让我们真正认识这个世界世界越来越小，我们几乎每天都在和陌生人打交道，都在熟悉各种的第一次。
孩子们身处的世界已经成为了一个家庭，科技让我们的国籍变得模糊，让通讯变得快捷，让我们不得不适应各种多变的社会环境。
所以，孩子们的将来必定是和各种国家不同文化背景的人在一起工作和生活，所以，了解整个世界也成为了他们的必修课。
世界有太多的内容需要我们去熟悉和探索，绝对不仅仅局限于学习他国的语言。语言只是一种工具，比它更重要的是学习陌生的文化与历史，他国的人文与生活。

所以，孩子们和我一起品尝其他国家的食物；熟悉交通路线和公共标志；欣赏形式各异的建筑；体会种类不同的宗教现象；体验和陌生人的相处；适应各种气候状况；甚至是那里的空气中弥漫的不同味道。
到一个陌生的地方，总会听到孩子们这样的话，这个和我们那里不一样，这个一样，也总会比较，什么地方好，什么地方不好。
我们在这样的比较中睁大了自己的眼睛，扩张了自己的毛孔，也扩展了彼此的胸怀。
当我们看到的世界大了，才能更加宽容，才能更加坦荡。实际上，接受彼此的不同，尊重相互的差异已经成为“了解世界”的重点。
二、我们应该怎样旅行？

了解世界的方法有很多种，通过书籍、影像资料和别人聊天都能让我们了解世界，但哪一种都没有身临其境的学习更重要。古人云：读万卷书不如行万里路，行万里路不如阅人无数。而我们的一贯做法是“行万里路前读万卷书，行万里路中阅人无数，行万里路后思索回顾。”每次到一个陌生国家之前，我们都会和孩子们一起进行长达一周的培训，其中包括语言、文化、当地情况和摄影技巧。
印象很深的是去意大利之前的一个月就让孩子们开始阅读相关的书籍，并且在培训中很好的让孩子们对文艺复兴有基本的了解，和孩子们一起分享了卢浮宫的神秘和拿破仑的传奇。简单的语言培训让孩子们可以自己通过海关简单的询问，可以让他们自己找到方向，而当地公交行政标志减弱了他们的陌生感。
到陌生的国家之后，孩子们开始验证之前获悉的资料是否和眼前的一切吻合，开始在陌生的城里使用那些自己熟悉的工具开始行走，开始和当地人和事之间有了碰撞和交流，开始需要借助当地人的帮助来完成一件件我们事先策划好的任务。
在陌生的城市，一定要融入他们真实的社会。我还记得在慕尼黑他们使用地铁公车的运用自如；在柏林到科隆火车站转车的时候他们的忙中有序；在玛丽娅广场写毛笔字引来老外们的围观；在罗马奔波于各种喷泉之间完成城市任务；在菲森的草坪上和外国小孩们踢球。
只有让他们充分自由的接触这个社会，在交流的过程中充分调动自己的沟通能力，加强团队合作，才能真正提高自己。
孩子们需要和当地的人接触，更重要的是要用当地人的方式生活，使用他们的交通工具，看他们经常去的博物馆，不仅仅是在那里走马观花，而是停留在那里，认真地欣赏。
如同我们在卢浮宫整整呆了三天，相比较旅行团对于“卢浮三宝”的照相工作，我们是何等的自由。夜晚，我们在埃菲尔铁塔前草坪上游戏，看到了雄伟的铁质建筑夜晚的亮灯后，就踩着巴黎夜晚的灯光晃晃悠悠的坐着地铁回到青年旅社。

带着激动和疲惫、收获与成长，我们完成了旅程，但这并不是一个结束，我们离开了那里，但却把对陌生国度的思考也一并带了回来。
除了留在脑子里的回忆，我们还有日记、明信片、相片，我们还有各种类型的小组讨论，这些都会让一次旅程的收获变得更长更厚重，直至我们下一段的重新开始。

三、“认识自己，了解世界”
每一次到陌生城市或者国家，从学习和成长入手的旅行方式都能有效的帮助孩子们在大脑里构建自己的思考模式。
他们知道在陌生的地方需要向哪些机构需求帮助，他们知道如何运用自己的资源去完成任务，而当一个人处于陌生环境下，他的优点和弱点都会显示的异常清晰，这无疑给了我们一个认识自己的机会。
不仅是孩子们，每次，当我和孩子们面对这样的陌生冲击时，我也在成长，我也每一次都看到了更加清晰的自己。
当孩子们在成长中一次次的面对陌生的环境，那么，当他们长大后要面对的各种陌生环境都不会让他感到害怕，因为他已经拥有了属于自己的一种模式。
也许我们不用带他们出国，但是经常到不同的环境看到、听到、感受到一样和不一样，能适应各种不同的交通工具，能在陌生喧闹的人群中鼓起勇气去听去看去感受，本身就是一种成长。

一个人生活的广度决定他的优秀程度。从小开始的一种旅程是扩展生活的广度的起点，我喜欢那句话：生活不是目的，而是旅程。

2016~2017学年


第17期


2017.4








电话 83957207


邮编 350015











