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课堂环境对香港学生自主学习的影响
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一、自主学习与课堂环境
自主学习是学生的一种主动的、建构性的学习过程，其中学生首先为自己设定学习目标，然后调节他们的认知、动机和行为。课堂环境的涵义：一般包括影响课堂教学的三种相互独立而又密切关联的要素。具体而言，课堂环境包括由学科领域、课程与学习任务组成的物质要素，由教师与学生的社会关系及其互动行为组成的社会要素，由教育理念、社会规范与期望构成的文化要素。这与教学过程的本质是一一对应的，即教学过程是师生个体认识过程与人类一般认识过程的统一，是师生课堂教学交往过程的统一，是教养与教育过程的统一。 
西方学者的观点。他们认为由于自主学习强调学生控制能力及学习情境特征，“学生中心”的课堂有助于学生自主学习能力的发展，而传统的“教师中心”课堂则产生反作用。从而刻板认为华人社会的课堂环境是“教师中心”的，学生大都是消极被动的，教师是专制的信息传递者而非学生学习和知识建构的促进者。如此，学生如何可能在这样一种不利的课堂环境中发展自己的自主学习能力呢？
二、香港的两项实证研究
自主学习与课堂中两个关系性因素的联系
课堂中的两个关系性因素：反映师生关系的“教师支持与参与”和反映学生与学生之间人际关系的“学生学习社群”对学生自主学习动机和策略的影响。 

“学生学习社群”与“教师支持与参与”能够显著地提升学生对学习所持的内在动机，且后者作用更大；“学生学习社群”对其自我效能所起的促进作用更强，说明学生之间的正面反馈是增强学生对学习所持信心的重要来源；“教师支持与参与”能够轻微缓解学生的考试焦虑，课堂中的关系性因素很难影响学生的考试焦虑；当学生感受到的“学生学习社群”和“教师支持与参与”增加时，他们在运用认知与元认知学习策略方面的表现也会改善。
三、华人文化情境中学生的自主学习
①在香港中小学生看来，教师对课堂教学的参与程度高于学生在课堂教学中的参与程度；②教师的支持和帮助能够稳定地促进学生“内在价值”、“自我效能”及“策略应用”的发展。即所谓的“教师中心”的课堂环境亦可培养学生的自主学习能力，而且这种积极作用恰恰主要来自教师对学生学习的支持和参与，而非通常假定的学生的自主学习与合作。
 “华人文化情境”和对“教师中心”与“学生中心”关系的理解探索原因有四：
首先，在许多西方学者看来，“教师中心”往往蕴含着教师专制、采用单一教学活动甚至“满堂灌”的含义。但华人课堂中倾向于“教师中心”的教学方式仍然能够营造相互尊重、较为舒适的课堂氛围和师生关系。
其次，“教师中心”的教学方式同样能够带来学生对课堂教学的积极参与。“激励性教学”( activating teaching)比“教师中心”更能形容包括香港教师在内的华人教师的课堂教学方式。
再次，西方学者通常假定“教师中心”和“学生中心”是截然对立的，然而在华人文化情境中，这种非此即彼的二元观点并不适用。
此外，在一些研究自主学习的西方学者看来，由于自主学习主要依赖个体学生具备的能动性(agency)和自主活动，而且课堂学习是一种“相当个人化的活动”，因此学生与他人的社会关系仅是自主学习的一个“必要却不重要”的背景性支持因素(a needed backdrop-a distal support)。然而，在注重集体主义的华人文化情境中，社会性是课堂学习的一个重要而鲜明的特征，师生、生生之间的互动及其社会关系对学习会产生显著的影响作用。协作与同挤学习就是香港中小学课堂教学的一个重要特征。  
最后，当前两岸三地正在进行课程改革的几点启示：
①我们要以适合华人文化情境特征的方式来培养学生的自主学习动机与策略；
②要对已有教学方式扬长避短：在培养学生的自主学习能力方面，将“学生中心”视为一种教学原则，发扬激励学生主动思考、照顾学生个体需要的教学实践，同时借助师生、生生互动促使学生积极参与课堂教学；
③要淡化考试文化和竞争压力给学生带来的不利影响，减少学生对考试的焦虑程度；
研究得出“教师中心”的课堂环境也能培养学生的自主学习能力的结论。
我对文章的看法
（1） 对自主学习的重新认识。
首先，自主学习贯穿学习全过程。自主学习具有主动性、建构性，大学的学习亦然。要想在课堂上做到自主学习并上好知识容量大研究深入的每节珍贵的课，课外我们必须做充足的准备即自主学习。此外，完整的课程的学习是建构这门知识体系的过程，它超越了课堂与书本，更需要我们课下的自主学习。这样自主学习就已经涵盖了课堂和课外。
其次，我们的自主学习概念得到了匡正。依据Zimmerman的自主学习概念框架，我们可以对照自身的学习是否达到了任务条件六个维度的要求。自主学习除了要关注自己为何学、如何学、何时学、学什么这些内在的因素外，还要注意在哪里学、与谁一起学这些外在的环境社会性因素。后者是我们常常忽视的。而环境社会性因素对自主学习的影响又不可小觑，如实证就表明“学生学习社群”与“教师支持与参与”对学习内在动机、信心和策略改善有促进作用。
就学生个体而言，一定时期内，内因具有稳定性和可控性，而环境社会性因素则较难控制。但虽说改变周围的大环境靠个人的力量不具有现实可行性，小环境和社会性则是可以认真选择和营造的。也就是说，自主学习既要关注自身因素也要重视外在环境社会性因素。
（2） 中小学课堂教学要基于“学生中心”的教学原则。
“学生中心”原则包含了这几层思想：
学生主动建构知识，强调理解、应用于发展学生的能力，主张内在激励。
“学生中心”原则有利于培养学生自主学习的能力。而培养自主学习能力是个人可持续发展的必须。有自主学习能力的学生是能够独立思考、主动探究、自我反思与自主发展的学习者。个人只有在不断的学习中才有发展，而不断地学习必须具备自主学习能力。
培养自主学习能力还是时代的要求。世界在不断的变化发展之中，要求个人也要紧跟时代的步伐。而且新时期培养的是创新型人才，自主学习能力的培养正在于在平时的课堂中贯彻培养创新思维和方法的理念。文章的出发点和落脚点都是培养学生的自主学习能力，即使是在倾向于“教师中心”的华人课堂，也强调“学生中心”教学原则，才会有利于学生自主学习能力的培养。而观察我们周围的课堂教学，实践中教师常常忽视了这一点，并没有以“学生中心”为教学原则，只是在一定程度上向学生给予关注。所以要基于“学生中心”原则教学。
（三）重视华人文化情境，课程改革不能将“学生中心”、“教师中心”绝对化。
用华人文化情境改善课堂环境，这是符合实际情况和国情的体现。文化因素往往是影响人思想、行为和发展的最深层的因素。我们必须意识到华人文化情境下课堂教学方法也常常是思辨式和鼓励性的，也强调师生相互关系及集体努力。课程改革不能生搬硬套西方的体系，以免造成邯郸学步的后果；也不能完全抛弃适合我们并起一定帮助作用的传统教学模式。有扬有弃才不会从形式到内容上影响学生的民族认同与民族归属感。所以，注重华人文化情境才可以使课堂教学高效优化。
看穿核心素养与三维目标的关系

2017-01-03  尼古丁与...  摘自 化学教育期刊   
	2016年9月13日，核心素养课题组3年攻关结果——中国学生发展核心素养总体框架在北京师范大学发布：文化基础——人文底蕴、科学精神；自主发展——学会学习、健康生活；社会参与——责任担当、实践创新。
于是，问题来了：核心素养与三维目标是何关系？核心素养与各学科课程教学是何关系？核心素养究竟该如何落实到课堂教学呢？
 我们还需要回忆一下2001年《基础教育课程改革纲要（试行）》确定的课程改革总目标：要使学生具有爱国主义、集体主义精神，热爱社会主义，继承和发扬中华民族的优秀传统和革命传统；具有社会主义民主法制意识，遵守国家法律和社会公德；逐步形成正确的世界观、人生观、价值观；具有社会责任感，努力为人民服务；具有初步的创新精神、实践能力、科学和人文素养以及环境意识；具有适应终身学习的基础知识、基本技能和方法；具有健壮的体魄和良好的心理素质，养成健康的审美情趣和生活方式，成为有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人。
怎么样？是否找到一些联系了呢？如果教师的教学抓住了3个核心：（1）教授学生有价值的知识，同时培养了学生探寻知识的兴趣、欲望和方法，（2）培养了学生良好的品行，（3）启发学生寻找人生的价值和意义；那么，教师将是成功的，教育将是成功的！ 
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