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王元丰：第四次工业革命与两个“教育之问”

2017-02-08  叶老师YP  摘自 教育思想网

在教育领域，国际上有两个“教育之问”：一个可以称为“乔布斯之问”。史蒂夫·乔布斯（Steve Jobs）曾经问道：为什么信息技术几乎改变了所有的领域，却唯独对教育的改变小得令人吃惊？

就在2011年乔布斯去世后的第二年，慕课（Massive Open Online Courses，简称MOOC，即大规模在线教育）来了，美国《纽约时报》把2012年称为MOOC元年。为什么？因为世界三大MOOC平台，Coursera、EdX和Udacity都是在2012年创立的。
五年后到2016年底，这三大MOOC平台用户总数已经达到3700万，超过中国这个世界上最大高等教育大国的在校大学生数量。这个变化可以说是革命性的。
现在的问题就是，为什么MOOC革命突然来了？这就是因为世界上正在发生新的工业革命。第四次工业革命是人工智能、机器人、物联网等技术推动所引发的。在教育领域，正是这些相关的通讯、信息及数据管理和分析等教育信息化技术，让学生可以在全球的任何地方，都听得到世界名校老师的授课；他们的作业和考试试卷，能够超越时空，由MOOC平台的软件和老师处理。

正是在第四次工业革命的大背景下，技术不断进步，使乔布斯一直期望的技术对教育的影响变为现实。
这场MOOC革命仅仅是提高教育的效率，让一个老师的课，能够被成千上万、甚至几十万的人学习吗？这场MOOC革命也仅是有助于减少教育不公，使那些边远贫困地区的孩子，也能学习到大城市重点中学名师的课程吗？我们再看看第四次工业革命会产生怎样的影响，以此类比MOOC等教育信息化技术对教育的影响。
世界经济论坛主席克劳斯·施瓦布（Klaus Schwab）说，第四次工业革命对经济社会产生全面的影响。他说技术的改变从来不是孤立的现象，一个技术变了，整个系统要随之改变。MOOC等教育信息技术也将对教育带来全方位的影响。教育技术不只是对基础教育和高等教育带来改变，对整个教育都有影响。现在父母与孩子一起用手机和iPad玩游戏、进行学前教育，已越来越普遍。
最近，2016年中国的微信发展报告发布，显示很多老年人开始用微信社交和学习。技术进步使得整个教育链条都在发生变化。教育的相关方学生、教师、学校、家长、政府、企业和社会都会受影响。未来很多教育不仅是学校办，企业也会办很多教育，现在的三大MOOC平台都是企业办的。教育技术带来的影响是全方位的，会要求教育思想、理念、模式、方法及教育管理发生改变。教育信息化，不仅仅是教育系统自身的事，更需要全社会参与。
教师和学校是否还有存在必要？这引出另一个教育之问，就是扎克伯格（Mark Zuckerberg）之问：在个性化学习技术如此发达的今天，教师这个职业是否还有存在的必要？或者说，新型教育技术是否会把传统教育彻底颠覆？
有世界名校的教学课件、有非常精美的MOOC课程，使用价格很低，还有学习软件根据你的需要和你的学业水平，自动给你推送适合你的课程，还能够对你的作业评分，还需要教师吗？传统教育会不会颠覆，学校还需不需要存在？
2013年美国《国家利益》杂志预测，未来50年内，美国4500所大学将消失一半。而Udacity公司创始人塞巴斯蒂安·特隆（Sebastian Thrun）说得更惊人：未来50年内，美国大学只剩10所。这样的判断对不对？他们的预测是否会成真？

比尔·盖茨（Bill Gates）说过，我们总是高估今后一两年内将要发生的变革，总是低估未来10年将要发生的变革。然而对于教育信息化技术，情况可能正好相反。很多人认为，MOOC等教育技术投入使用后的这几年来，也没有对传统的大学和中学产生特别大的影响，认为MOOC就是一个新版的、能放上网的PPT（演示文稿），不会对教育带来什么大的影响。
但是对长期影响，特隆等人是高估了教育技术的改变吗？MOOC这样的技术正在不断进步，机器人助教已经在美国、甚至在中国的MOOC平台上岗工作，而且还有大数据等教育分析技术不断投入运用。随着拥有的数据越来越大，具有越来越高的智能，教育技术在未来不会让传统的大学和中学大量消失，不会让教师下岗吗？现在的教师，未来是不是也会如出租车司机一样，担心自己的工作或收入受到影响？这些真都很难说。
那该怎么办呢？美国《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼（Thomas Friedman）说，在数字时代，“数字鸿沟（digital divide）”很快就会消失。也就是获取知识的差距越来越小，想学习什么知识在网上搜索就能够得到。未来最大的鸿沟是“积极性鸿沟（motivational divide）”，就是人主动学习热情的差距。
在知识获得非常容易的时代，人的差距主要体现在人的学习热情。你有学习热情，你会有巨大的资源，每天不断地吸收能量。你没有学习热情，每天泡在游戏、微博或微信上，那你很难有大的进步。
在新的互联网时代、数据时代，教育最重要的功能不应只是改善学生的技能，关键是让人有更强的学习热情。MOOC等教育技术不应只是让学习变得更容易，而是要让学生更热爱学习。这是互联网时代教育最重要的发展目标。
回到扎克伯格之问：教师会不会被替代？教育是最要求智慧和创造力的职业，如果你只是一个技术匠人，教学生些知识，你很可能会被技术所替代。如果你能够激发学生的奋斗和创新精神，如果你能够把学生的精神火炬点燃，这样的教师永远不会失业。
教师是人类灵魂的工程师，“教育不是灌输，而是点燃火炬”，请教育工作者牢记苏格拉底（Socrates）的这句话。
来自联合早报，作者是北京交通大学教授，博士生导师。

上好一堂课的十二个诀窍
2017-02-12  真君竹馆  转自 娱悦

什么样的课才是高境界、高水平？应用范围遍及全国的尝试教学法掌门人邱学华，六十多年在教育第一线，潜心总结出三个字——“趣、实、活”，就是上课得有趣，基础要打实，气氛还得活跃！“趣”是手段，“实”是目的，“活”是提高。“实”是课堂教学的根本，有趣是为了实在。邱老师给您十二条建议！
建议1：及早出示课题，提出教学目标

上课一开始，开门见山立即导入新课，及早出示课题。出示课题后，教师简要提出这堂课的教学目标，使学生明确这堂课的学习内容，也可启发学生“看到这个课题，谁来先说说，这堂课要学习什么内容”，让学生自己说出本堂课的学习内容。学生知道了学习目标，才能更好地主动参与。
建议2：尽快打开课本，引导学生自学

尽快打开课本，意思是越快越好。自学课本要成为学生主动的要求，最好先提出尝试问题，用尝试题引路自学课本，使学生知道看什么，怎样看，解决什么问题。自学后应该及时检查，及时评价，让学生讲讲看懂了什么，有什么收获。
建议3：激发学习兴趣，活跃课堂气氛

激发学生兴趣的有效方法，是使学生看到自己的进步，受到教师和同学的表扬。要千方百计地去表扬学生。在教学设计中要根据学生的年龄特点，结合教学内容安排游戏、竞赛、抢答、猜谜等，创设愉快、和谐、民主的教学气氛，才能活跃课堂气氛。教师的幽默、机智、亲和也是活跃课堂气氛的润滑剂。
建议4：先让学生尝试，鼓励创新精神

把课倒过来上，先让学生尝试练习，然后教师针对学生尝试练的情况进行讲解。先让学生尝试，就是把学生推到主动位置，做到“先练后讲，先学后教”，这是学生主动参与的有效方法。
建议5：强调主动参与，摆正主体地位

一种是被动参与，教师设框框，学生来参与；一种是主动参与，学生提出问题，大家积极参与讨论。一堂课不能教师带着学生跟着教案走，而是教师引导学生自己去发现问题和解决问题。把学生回答或提出的问题，当作即时讨论题材，尽可能以引导学生当场讨论解决。

建议6：允许学生提问，发展学生思维

教学，就是教学生学；学问，就是引学生问。一堂课可以有几次让学生提问的机会。自学课本后，教师让学生提问“有什么不懂的问题，有什么意见可以提出来”。教师讲解后和全课结束前，也可让学生提问，“这堂课你们有什么收获？还有什么问题？”教师要耐心听取和解答学生的问题，有些问题可以大家讨论，由学生自己回答。有些问题，可留到课后指导学生自己查阅资料解决。
建议7：组织学生讨论，增强合作意识

学生积极参与讨论，发表意见，是学生自主学习的表现。开始时可能会遇到问题，学生讨论不起来，启而不发。起初多采用同桌两人议论的办法；以后可采用全班讨论，听别人发表意见，再互相复述一遍；然后再试着分组讨论。分组人数不要太多，一般2—4人为宜。
建议8：控制教师讲话，多留练习时间

教师不在言多，言多必失。要控制教师讲话时间，一般不要超过10分钟，这样可以留30分钟时间让学生活动。所谓百闻不如一见，百见不如手过一遍。只有通过练习，学生才能真正掌握知识，形成技能。当教师必须懂得一条简单而深刻的道理：学生不是听会的，而是练会的。
建议9：及时反馈纠正，练习当堂订正

学生掌握知识的信息，要及时反馈，及时纠正。学生当堂练习，当堂校对，当堂订正，这种学习方式进步快，也是课堂教学达到高效化的重要措施之一。如果课内把大部分的作业都完成了，课外的作业就少了。
建议10：加强动手操作，运用现代手段

思维发展阶段是“直觉动作思维→具体形象思维→抽象逻辑思维”。因此学生学习必须让他们直接参与，亲自动手操作，亲身体验，从动作感知到建立表象，再概括上升为理性认识。课堂教学要尽可能采用新技术，使教学手段现代化和多样化。但是运用时要掌握一个“度”，教学手段只能是辅助手段，不要喧宾夺主。
建议11：内容不要太多，把握教学节奏

课堂教学还是内容要少一点，学得要好一点。马马虎虎做十道题，不如认认真真做一道题。把握教学节奏，有紧有松，有高有低，张弛适当。课堂前半部分紧一点没关系，关键要给后面留有余地。如果相反，上课一开始，觉得有的是时间，就把节奏放慢，松松垮垮，后来一看时间来不及了，只能开快车。
建议12：实施分层教学，注意因材施教

学生存在差异，应该实施分层教学，因材施教。分层教学包括目标分层、教学分层、练习分层等，其中主要是练习分层。优秀生多做一点，难度适当高一些；学困生少做一点，难度适当低一些。这样，优生吃得饱，学困生吃得了，做到“培优辅困”，使全体学生都能学好。
（中国民族教育杂志 张滢 中国教育报刊社全媒体中心实习编辑 方艺芬 综合整理，感谢邱学华老师提供帮助）

优秀学生必备的六大特质和六大习惯
一、自信心强。培养：1.规律性地生活，2.让学生带领你，3.让学生自己解决问题，4.让学生承担一些责任，5.建立学生成功纪念册，6.鼓励学生去做他一直不敢做的事情，7.教学生善于利用语言，8.师长要重视“身教”

二、好奇心强。培养： 1.言行上师长亲身示范，2.尊重学生的兴趣，3.简单、清楚地回答学生的问题，4.提供适合学生阅读的绘本、书籍，5.开放式提问让师长更了解学生，6为学生.创设有趣的环境，7.遇问题可略做变通，不要扼杀好奇心，8.提供可以自由创作的素材。

三、自制力强。培养： 1.让学生知道怎样能让自己平静，2.找出学生失控的原因，3.让学生知道特定行为的不恰当性，4.当学生出现不恰当的行为时，一边用语言制止，一边还要采取行动阻止学生，有时语言未必有用。5.给学生机会决定自己的事情，6.让学生学会等待。

四、同理心强。培养：1.让学生体会和其他人互动的快乐，2.鼓励学生表达感情和理解其他人的感情，3.尊重学生的感情，4.玩角色扮演游戏，学会分享喜欢，感受挫折，克服焦虑，体会心情。
五、沟通能力强。培养：1.和学生交流时，要留出一段时间等待学生回应，2.认可学生的感情，让学生觉得师长很能理解自己的感受，和自己的感情是相通的，再探讨其他的事情。3.教学生表达自己感情、情绪的词汇，4.把谈话内容和日常生活结合起来，5.与学生共同阅读，鼓励学生自己翻书页，指给你看书上的东西；一起讨论事态及接下来的走向。6.边做事边说事给学生听。7.有要求要说得简单、清楚，8.师长要做个好榜样

六、合作能力强。培养： 1.教学生轮流与合作，2.学会做出有效解释，3.和学生一起讨论解决问题的步骤，4.早早让学生加入到事务中来，5.对合作成功的事情进行较细致的分析和表扬，6.要提出建议，不要命令，7.体会相互尊重也能促成合作。

优秀学生都有的六个好习惯：1 有礼貌，2尊重别人，3 物归原处，4 自动自发，5 整洁卫生，6 兴趣阅读。

好习惯3大益处：1.良好的人际关系，2.规律的生活作息，3.具备责任感。
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