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【专题】核心素养：重构未来教育图景
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编者按

　　本世纪初，经济合作与发展组织(OECD)率先提出了“核心素养”结构模型。它要解决的问题是：21世纪培养的学生应该具备哪些最核心的知识、能力与情感态度，才能成功地融入未来社会，才能在满足个人自我实现需要的同时推动社会发展?多年来,不同国家或地区都在做类似的探索，2015年3月30日，我国在正式印发的《教育部关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》这份文件中也提出了要加快“核心素养体系”建设。核心素养体系被置于深化课程改革、落实立德树人目标的基础地位，成为下一步深化工作的“关键”因素和未来基础教育改革的灵魂。

　为深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，认真落实《教育规划纲要》等相关文件要求，进一步推进教育教学改革，创新人才培养体制，中国教育学会以“核心素养与适合的教育”为主题，将于2015年11月28-29日在福建省厦门市举办第二十八次学术年会。那么，核心素养到底是什么?为什么会被放在如此重要的位置?它究竟会起到什么具体的作用?为了让大家更好地理解本次学术年会的主题，我们特意编选了《核心素养：重构未来教育图景》这篇文章，以飨读者！

  研究提出各学段学生发展核心素养体系，明确学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力，突出强调个人修养、社会关爱、家国情怀，更加注重自主发展、合作参与、创新实践。核心素养体系被置于深化课程改革、落实立德树人目标的基础地位，成为下一步深化工作的“关键”因素，那么，核心素养到底是什么?为什么会被放在如此重要的位置?它究竟会起到什么具体的作用?

去年3月，一个崭新的概念——“核心素养”，首次出现在国家文件中。在教育部印发的《关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》中，“核心素养”被置于深化课程改革、落实立德树人目标的基础地位。今天，这个概念体系正在成为新一轮课程改革深化的方向。

为什么要提出核心素养?

十八大提出，要把立德树人作为教育的根本任务。但立德树人靠什么来落小落细落实呢?这是个问题。

曾几何时，知识本位、应试教育填满了学校生活的缝隙，师生争分夺秒，为的是获取更多的知识。然而当知识以几何级态势增长，这种方式还能奏效吗?

人们意识到，知识教学要“够用”，但不能“过度”，因为知识教学过度会导致学生想象力和创造力发展受阻。

教育不能填满学生生活的空间，要留有闲暇。因为学校教育绝不是给人生画上句号，而是给人生准备好必要的“桨”。

更新知识观念是一种世界趋势。国际上多数国家、地区与国际组织都认为，以个人发展和终身学习为主体的核心素养模型，应该取代以学科知识结构为核心的传统课程标准体系。

国际上长达 20 多年的研究表明，只有找到人发展的“核心素养体系”，才能解决好有限与无限的矛盾；只有找到对学生终生发展有益的DNA，才能在给学生打下坚实知识技能基础的同时，又为未来发展预留足够的空间。

那么“核心素养”到底是什么?

不同于一般意义的“素养”概念，“核心素养”指学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力，突出强调个人修养、社会关爱、家国情怀，更加注重自主发展、合作参与、创新实践。从价值取向上看，它“反映了学生终身学习所必需的素养与国家、社会公认的价值观”。从指标选取上看，它既注重学科基础，也关注个体适应未来社会生活和个人终身发展所必备的素养 ;不仅反映社会发展的最新动态，同时注重本国历史文化特点和教育现状。在我国，社会主义核心价值观包含了国家、社会、公民三个层面的价值准则。因此从结构上看，基于中国国情的“核心素养”模型，应该以社会主义核心价值观为圆心来构建。此外，它是可培养、可塑造、可维持的，可以通过学校教育而获得。

落到学校教育上，还需解决一个关键问题 ：它同学科课程教学是什么关系?

一方面，核心素养指导、引领、辐射学科课程教学，彰显学科教学的育人价值，使之自觉为人的终身发展服务，“教学”升华为“教育”。另一方面，核心素养的达成，也依赖各个学科独特育人功能的发挥、学科本质魅力的发掘，只有乘上富有活力的学科教学之筏，才能顺利抵达核心素养的彼岸。

核心素养还是学科壁垒的“溶化剂”。以核心素养体系为基，各学科教学将实现统筹统整。比如“语言素养”，它并非专属语文一家，体育课也有——有可能只是手势和眼神，一个快球、快攻就发动了。现代社会中，人们有效交流的非文字信号能力也是“语言素养”。

对于教师而言，这是个巨大挑战。首先是观念转型——教师要从“学科教学”转向“学科教育”。学科教师要明白自己首先是教师，其次才是教某个学科的教师 ;首先要清楚作为“人”的“核心素养”有哪些、学科本质是什么，才会明白教学究竟要把学生带向何方。

这也是从“知识核心时代”走向“核心素养时代”的必然要求。

基于“核心素养”完善学业质量标准，还可能改变中小学评价以知识掌握为中心的局面。一个具备“核心素养”的人与单纯的“考高分”并不能画等号。它还将对学习程度做出刻画，进而解决过去基于课程标准的教学评价操作性不足的问题。

当然，它不仅挑战我们现有的课程设计与评价体系，同时也拷问着校长和教师的教育素养，从概念到行动，从“知识至上”转向以核心素养为导向，您准备好了吗?
从素质教育到核心素养，不只是变了下概念和名词
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 左璜 ，华南师大基础教育培训与研究院培训部主任，教育学博士，心理学博士后，教学论副研究员，硕士研究生导师，教育部核心素养课组成员。

“核心素养”和“素质教育”

Q

记者：从1994年8月《中共中央关于进一步加强和改进学校德育工作的若干意见》中正式使用“素质教育”这个概念始，到今年9月13日《中国学生发展核心素养》研究成果发布，其间不过20多年。人们对素质教育尚存诸多疑虑，说不清道不明，现在又提核心素养，您认为，它的必要性在哪里？

A

左璜：关于“核心素养”与“素质教育”的关系问题，首先必须阐明的是，二者在实质上是高度一致的。可以这么说，“核心素养”的提出是对素质教育改革的深化和推动。因为上个世纪末所启动的素质教育改革在真正走向实践深处时，有两个核心问题必须明晰：其一，究竟要培养学生的什么素质？其二，如何培养这些素质？而“核心素养”正是对这两大问题的回应。当然，为什么要用“素养”来取代“素质”，要有以下三大原因：

第一，在汉语中，二者的词义有着本质区别。“素质”是指人的神经系统和感官上的天生的特点，也指事物本来的性质、人的本性（《现代汉语词典》，商务印书馆，p1147）这种与生俱来的本义与教育的可塑性、发展性是相悖的。然而，“素养”则包括两种含义：其一，修习涵养。《汉书·李寻传》： “马不伏历（枥），不可以趋道；士不素养，不可以重国。”宋陆游《上殿札子》： “气不素养，临事惶遽。”郭沫若《洪波曲》第八章六： “他虽然是一位经济学专家，而对于国学却有深湛的素养。”其二，平素所供养。《后汉书·刘表传》： “越有所素养者，使人示之以利，必持众来。”（《汉语大词典》，p5617）在《现代汉语词典》中，“素养”指的就是平日的修养。（《现代汉语词典》，商务印书馆，p1204）由此看来，“素养”涵括了两个层面的意义：一是动态意义上的修习过程，一是静态意义上的修习结果。因此，内涵修习培养意蕴的“素养”更加符合教育的本质，表达更加贴切。

第二，在国际交流中，二者的文化品格不同。“素质教育”这一概念是针对“应试教育”而提出的，它纯粹是我国创造出来的教育名词，因此，我们难以在国际教育话语体系中找到它的对应概念。这也就进一步阻碍了中国基础教育在国际上的交流和对话。与之不同的是，“核心素养”这一概念就是从国际教育话语体系中翻译过来的，它对应的基本英文概念是“KeyCompetencies”。如此一来，使得中

国的基础教育改革能够顺利地与世界各国交流与互动，让我们也能在国际教育改革的舞台上发出自己的声音。

第三，在教育改革中，二者的内在品性不同。受时代背景的影响，“素质教育”中的“素质”更多的是针对“应试教育”的知识为本学习，内隐的价值追求是“能力”对

“知识”的超越，侧重引领理念的转变。而当前所提出的“核心素养”指的是知识、能力和态度的综合表现，强调的是它的可教性、可学性以及可测评性。显然，“核心素养”已经超越了“知识”与“能力”之争，回归教育改革的原点，倡导教、学、评的一体化。

“核心素养”会成为考试的一部分

Q

记者：有一个问题大家非常关注。不管是之前的“素质教育”，还是即将全面实施的“核心素养教育”，可以想见的是在实践中，唯分数论、过度关注升学率，学生的实践能力和创新精神缺乏等问题会依然存在。请问，我们该如何破解这个难题？

A

左璜：这个问题真的是太重要了。考试永远是教育实践的指挥棒，这在任何国家都是相同的。因此，就核心素养为本的教育改革，必须澄清两点：

第一，核心素养为本的教育改革并非不再考试，而是比之前任何时期都更重视考试测评。如前所述，“核心素养”是可测评的。因此，本次教育改革最大的突破就是把过去还停留在理念层面的“素质”具体化为可测可评的核心素养，真正实现课程目标与测评的一体化。面向学生核心素养的测评体系建构是本次改革的重要举措，它至少包含三个方面的内容：高考的整体改革方案落实；学科核心素养的测评技术研究与试题库开发；跨学科核心素养的测评技术研究与工具开发。如此一来，唯分数论自然被破解，因为这里的“分数”本身就蕴涵了“素养”。

第二，在强调培育学生核心素养的同时，我们更重视教师核心素养的培育和发展。教师之于教育的重要性，无论怎样强调都不过分。因为，不管是要培养学生的创新精神还是提升其实践能力，也不管是指导学生学会学习还是促进其健康生活，其前提是教师也拥有这些核心素养。所以，未来加强教师专业发展是迫在眉睫的。

本文节选自教育家杂志2016年11月刊
《核心素养：为教育改革实践提供具体目标》，

本刊记者：张志胜。
中国学生发展六大核心素养敲定
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　　所谓“学生发展核心素养”，主要是指学生应具备的，能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。核心素养是关于学生知识、技能、情感、态度、价值观等多方面的综合表现；是每一名学生获得成功生活、适应个人终生发展和社会发展都需要的、不可或缺的共同素养；起发展是一个持续终身的过程，可教可学，最初在家庭和学校中培养，随后在一生中不断完善。 

正式发布的“中国学生发展核心素养” 共分为文化基础、自主发展、社会参与三个方面，综合表现为人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新6大素养，具体细化为国家认同等18个基本要点。 

据了解，参与“中国学生发展核心素养”制订的专家阵容强大。“我国基础教育和高等教育阶段学生核心素养总体框架研究”项目始于2013年5月，受教育部基础教育二司委托，由北京师范大学[微博]林崇德教授牵头组织。项目由北京师范大学牵头，华南师范大学、河南大学[微博]、山东师范大学、辽宁师范大学共同承担。 

今后在学校教育中到底如何落实核心素养？

课题组相关负责人表示，学生发展核心素养是一套经过系统设计的育人目标框架，其落实需要从整体上推动各教育环节的变革，最终形成以学生发展为核心的完整育人体系；今后将通过课程设计、教学实践、教育评价等三个方面进行落实。 

六大核心素养敲定，看看到底是哪些？ 

总体框架

中国学生发展核心素养，以科学性、时代性和民族性为基本原则，以培养“全面发展的人”为核心，分为文化基础、自主发展、社会参与三个方面。 综合表现为人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新六大素养，具体细化为国家认同等十八个基本要点。
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