教 科 研 信 息

福建师大二附中教研室编
10年后人工智能会怎样？12位微软女科学家告诉你
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一直以来，男性科技世界占据着绝对霸权，以男性的视角塑造着这个世界。随着越来越多的女性科学家拥有话语权，技术世界有了越来越多的“她”元素。

科技加速发展，未来十年世界将会怎样？技术发展已经快得令人担心了，在“她”视界中，世界将如何变？微软全球研究院的17位女性，从各自研究领域出发，展望未来未来10年的科技前景。她们来自不同地域，她们研究不同领域。有了这份预测，或许在十年后，你不至于过于吃惊，我们的世界是那样的不同：人类拥有高度发达的“视觉眼”、语言不再是交流的障碍，人类使用任何一种人类语言；编程生物学将开启软件生命时代；移动计算将与数字世界中任意设备相连；盲童复明、量子计算机实现、经济走势被准确预测、传统耕种方式将变为垂直耕种和鱼菜共生等低耗能方式……各种惊喜。

十年不长，眨眼就到。

1.张冬梅

微软亚洲研究院首席研究员

● 2017年，数据分析与可视化领域将有哪些重大进展？

2017年，数据分析与可视化领域的重大技术突破将出现在智能数据发现 (Smart Data Discovery)方向，其核心就是自动、快速地从数据中挖掘出用户感兴趣的、最有价值的信息，并利用交互式、可视化的呈现方式提供给用户，从而帮助用户实现有效、专业的数据分析。

● 2027年，数据分析与可视化领域的重大进展或热门话题将是什么？

2027年，数据分析与可视化领域的进展将使不同语义层面的跨数据源和跨领域的分析成为可能。广大用户将能够利用自然语言等更方便的交互机制，快速有效地从数据中获得与业务和生活各方面相关的广泛而深入的信息。

2.孙晓艳

微软亚洲研究院主管研究员

● 2017年，计算机视觉领域将有哪些重大进展？

2017年的重大进展就是：基于深度学习的计算机视觉技术将在2017年继续高速发展。这将在接近人类能力的高精度对象识别、轻量级便携式视觉系统以及视觉平台的广泛应用中充分体现。

● 2027年，计算机视觉领域的重大进展或热门话题将是什么？

到2027年，视觉“眼”将无处不在。我们将拥有高度发达的成像设备、强大的计算资源以及整合深度和广度学习的视觉技术。这些技术的进步使得无处不在的视觉“眼”能够“看到”并在日常生活和各种职业中为人们赋予更大能力——从制造和医疗一直到金融和安全。

3.Kalika Bali

微软印度研究院研究员

● 2017年语音和自然语言处理领域将有哪些重大进展？

2017年，我们的语音和语言处理技术应用将会涉及越来越多的语种。这并不仅仅意味着我们将在我们的产品上添加更多语言。我们确实会这样做，但是我们还将开发能够理解、处理并生成语言的系统，可供有英语-西班牙语、法语-阿拉伯语或印度语-英语需求的用户使用，使她可以从一种语言轻松切换到另一种语言——即使在同一场对话、聊天，甚至是在同一个句子中也能轻松切换。

● 2027年，语音和自然语言处理领域的重大进展或者热门话题将会是什么？

语言模型将在认知模型中确立牢固的地位，让人工智能（AI）系统能够相对轻松地进行推理，并与人类沟通，灵活转换并适应不同的社交场合、谈判、辩论和说服，就像人类一直以来一样。计算社会语言学和语用模型将在创造拥有社会文化意识的人工智能中发挥重大作用。

4.Jennifer Chayes

微软新英格兰研究院院长兼微软纽约研究院院长，杰出科学家

● 2017年，机器学习算法领域将有哪些重大进展？

深度学习正在许多方面改变我们的技术，然而，当今的深度学习算法很大程度上仍然是启发式的——基于该领域领导人物的经验和直觉。2017年，我们将开发一种更有原则性的方式来理解深度学习，以及由此得出更加强大的算法。这些洞见将来自诸多领域，包括统计物理学和计算机科学的交叉学科。

● 2027年机器学习算法领域的重大进展或热门话题将会是什么？

人工智能和机器学习算法大大改善了我们的生活。然而，目前的算法常常再现了我们数据中的区分性和不公平，并且受到输入误导数据的操纵。未来十年算法方面的一个重大进步将是开发出更加公平、可追责、且更不容易被操纵的稳健算法。

5.Susan Dumais

微软雷德蒙研究院副院长，杰出科学家

● 2017年，搜索和信息检索领域将有哪些重大进步？

搜索和信息检索中的深度学习将盛行。过去几年，我们看到语音识别、图像理解和自然语言处理等领域取得突破，这是全新深度学习架构与更多数据和更强大计算能力结合的结果。明年，深度学习模型将继续提高网络搜索结果的质量，实现文档理解和查询契合度方面更全面的改进。

● 2027年，搜索和信息检索领域的重大进步或热门话题将是什么？

搜索框将消失。它将被更加无处不在、嵌入式、对上下文敏感的搜索功能所取代。我们通过语音查询而看到这一转变的开始——尤其是移动和智能家庭场景。这一趋势将会加速发展，并且能够发起包含声音、图片或视频的查询，无需提出明确的查询就能利用上下文来主动检索与当前位置、内容、实体或活动相关的信息。

6.Sara-Jane Dunn

微软剑桥研究院科学家

● 2017年，生物计算领域将有哪些重大进展？

尽管人们广泛使用计算和工程类比来“解释”生物学，但是细胞所执行的计算并不需要、实际上也并没有与芯片计算扯上关系。短期内的重大进展将是一个理解生物信息处理的理论基础，它将作为我们寻求设计、修改或重新编程细胞行为的基础。

● 2027年，生物计算领域的重大进展或热门话题将是什么？

如果我们可以想象编程生物学终将实现，那么在未来10年，我们将在农业、医疗、能源、材料和计算等领域开拓全新的行业和应用。尽管过去50年已经因为芯片编程能力而彻底改变，我们将进入下一个编程革命：生命软件时代。

7.Mar Gonzalez Franco

微软研究院新体验与新技术部研究员

● 2017年，虚拟现实领域将有哪些重大进展？

2017年，我们将看到拥有更好的人体追踪技术的虚拟现实设备出现。其积极的结果就是能够从第一人称的视角体验到虚拟化身。

● 2027年，虚拟现实领域的重大进展或热门话题将是什么？

到2027年，虚拟现实系统将无处不在，并且能够提供丰富的多种感官的体验，从而产生融合或改变“感知现实”的幻觉。利用这一技术，人类将重新训练、调整并改进其感知系统。与目前只能刺激视觉和听觉感官的虚拟现实系统相比，未来虚拟现实的体验将扩展到其它感官——其中包括通过触觉设备而获得的触觉。

8.Mary L. Gary

微软新英格兰研究院资深研究员

● 2017年，社会科学领域将有哪些重大进展和拐点？

社会科学家和计算机科学家将一起开发一套可绘制并能够衡量文化、经济和政治“过滤泡沫”的新方法——关于来自朋友的新闻和消息——并分析它们如何影响人们的日常“线下”生活。

● 2027年，社会科学领域的重大进展、拐点或热门话题将是什么？

到2027年，美国近30%的成年人都将从事某些形式的兼职工作——提供人工智能驱动的商品和服务，例如纳税咨询或医疗支持。消费者可能知道、也可能不知道为其提供服务的何时是人机回圈（Human-in-the-loop）中的人类。社会科学将在技术开发和公众政策制定方面发挥重要作用，创造新的“便携式福利”社交安全网，从而满足21世纪人工智能驱动的劳动力的需求。

9.Katja Hofmann

微软剑桥研究院研究员

● 2017年，人工智能和机器学习领域将有哪些重大进展？

2017年，计算机游戏将在人工智能开发中唱主角。基于游戏的实验平台——例如我和我的团队开发的、可在游戏《我的世界》中进行人工智能实验的Project Malmo——将能够迅速测试新理念。我对人工智能的协作潜力尤为激动。我们目前才刚刚开始了解人工智能如何向人类学习并与我们协作，以帮助我们实现目标。

● 2017年，人工智能和机器学习领域将的重大进展或热门话题将是什么？

人工智能正在快速发展。它有极大的潜力，能够让人们变得更加强大，并帮助我们解决重大的全球性挑战。对我来说，最重要的话题就是如何确保这些进展和重大潜力在2027年之前转化为人工智能技术，从而最大程度造福社会。

10.Nicole Immorlica

微软新英格兰研究院资深研究员

● 2017年，经济和（或）博弈论中将有哪些重大进展？

随着人们在大数据时代面临日益复杂的决策，想要做出最佳选择将变得更加困难。面对这种复杂性，经济学家将开发关于潜在次优行为（sub-optimal behavior）的新理论；计算机科学家将开发出自动化机器学习工具，帮助人们在这些场景下做出正确决策。

● 2027年，经济学和（或）博弈论领域的重大进展或热点话题将是什么？

到2027年，自动化将催生新的经济——大部分人的社会贡献来自于他们日常生活中所生成的数据，而不是他们所做的工作。经济学家将探讨能够针对这些贡献而对人们进行公平补偿的各种方案。最有可能的方式就是通过税收或社保项目等机制来进行更深入的财富再分配。

11.Kristin Lauter

微软雷德蒙研究院首席研究员

● 2017年，数学和密码学领域将有哪些重大进展？

支持加密数据计算的新的数学解决方案将被开发、部署以保护患者和医院的医疗数据和基因组数据隐私。而新的同态加密方案（homomorphic encryption schemes）将在保护数据的同时支持云端的计算，以便做出有用的风险预测并提供分析和提醒。同态加密将很快被部署于金融领域，以保护敏感的银行数据。

● 2027年，数学和密码学领域的重大进展或热门话题将是什么？

数学领域的重大进步将继续作为下一代密码系统的基础。到2027年，我们将拥有至少可以打破低强度传统加密系统的量子计算机。针对长期数据保护，根据最新提出的数学难题，第一波后量子加密系统（post-quantum cryptosystems）正在研发。而随着数学技能和算法的进步，未来10年，我们将看到第二波后量子加密解决方案对当前问题所提出的新建议和斧正。

12.Kathryn S. McKinley

微软雷德蒙研究院首席研究员

● 2017年，编程语言和软件工程领域将有哪些重大进展？

在编程语言研究领域即将出现的最具革命性的转变就是概率编程（probabilistic programming），开发者将制作可预测现实世界并明确推理数据和计算中不确定性的模型。编程语言研究社区正在持续为这样的全新软件世界奠定基础，预计在2017年底将会涌现出全新的、激动人心的应用。

● 2027年，编程语言和软件工程领域的重大进步或热门话题将是什么？

到2027年，绝大多数软件工程师都可以便捷地使用编程系统，该系统可通过统计的方法来预测并制作模型。这种翻天覆地的变化将提供可无缝集成传感器、机器学习和近似算法的应用，以便通过全新、有意义且正确的方式与人类进行交互。

2016~2017学年


第8期


2016.12








电话 83957207


邮编 350015











