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一、深度学习研究的兴起

深度学习研究的兴起，是人们自觉回应知识经济、终身教育、优质教育理念对基础教育发展要求的结果，因此，如何促进深度学习和培养学生深度学习能力，将成为未来教育改革发展的重要课题[1]。在国内，很多研究者从不同维度对深度学习进行了研究。上海师范大学黎加厚教授研究团队于2005年发表了一系列有关深度学习的文章，并首次较为系统地引介和梳理了深度学习的概念、特征以及促进深度学习的教学策略。但是，这一系列文章并没有引发学界对深度学习的关注。直至2011年，深度学习才开始走进更多研究者的视野，这一时期，段金菊、张浩、吴秀娟等学者的一系列研究成果，不断推动着国内深度学习研究的开展。

美国是深度学习的发源地，不管在理论还是实践上都走在世界的前列。在现有深度学习研究中，由美国威廉和弗洛拉·休利特基金会发起，美国研究院组织实施的Study of Deeper Learning:Opportunities and Outcomes即SDL项目，无论在理论发展还是在实践创新方面，都具有里程碑式的意义。本文从深度学习的概念、策略、效果三个层面详细介绍、分析SDL项目，以期为国内深度学习的理论研究和实践，提供一些借鉴和启示。

二、深度学习概念的探析

深度学习是一个不断变化的概念，国内外研究者从不同角度对其进行了界定与研究。目前，研究中大致出现了深度学习的学习方式说、学习过程说、学习结果说，这三种理解方式也代表了深度学习发展的不同阶段。

在早期研究中，大多数研究者认为深度学习是相对于浅层学习的一种学习方式。认为，深度学习方式意味着学生为了理解而学习，主要表现为对学习内容的批判性理解，强调和先前知识与经验连接，注重逻辑关系和结论的证据[5]。

国内学者何玲、黎加厚在研究中指出，深度学习是指在理解的基础上，学习者能够批判地学习新思想和事实，并将它们融入原有的认知结构中，能够在众多思想间进行联系，并能够将已有的知识迁移到新的情境中，做出决策和解决问题的学习[6]。

随着深度学习研究的发展，研究者从关注深度学习方式过渡到关注深度学习发生的过程。美国国家研究委员会认为，深度学习是个体将学习的知识从一种情境应用到另一种新的情境的过程，即迁移[9]。蔡少明、赵建华从学习科学视角诠释了深度学习，他们认为深度学习需要连接真实世界的、有意义的、面向问题解决的学习任务，教师需要设计这样的学习环境以支持深度学习的发生[10]。
持学习结果说的研究者强调，深度学习的目标是培养学生适应社会发展的核心关键能力。例如，段金菊、余胜泉认为，深度学习强调较高的认知目标层次，强调高阶思维能力的培养，强调学习过程中的反思与元认知，并且注重学习行为方面的高情感投入和高行为投入[11]；美国卓越教育联盟对深度学习进行了如下界定：以创新方式向学生传递丰富的核心学习内容，引导他们有效学习并能将其所学付诸应用，强调深度学习将标准化测试与掌握沟通、协作、自主学习等能力相连接[13]。

三、深度学习的实施策略和途径

学生深度学习能力的提升，可以通过设计或者重新设计学校的教学策略、教学结构、学校文化达到目的。一是重塑课堂教学设计，具体从明确教学目标、课程开发、课堂教学、教学评价四个方面进行重新设计；二是变革学校结构与文化，具体包括课时上的灵活安排、开设咨询课、支持个性化发展的学校文化。

(一)重塑课堂教学设计为了兼顾学生认知、人际、个人能力的综合发展，大多数实验学校都从教学目标、课程开发、课堂教学和教学评价等四个方面，重新设计教学，以实现对学生深度学习能力的培养，而以上四方面的内容恰恰是课堂教学设计的四个核心要素。因此，面向深度学习的教学设计模式，是实现学生深度学习能力提升的宏观策略。

基于深度学习理论，需要重新思考以下教学设计问题：第一，“为什么教的问题”，即教学目标的重新设定；第二，“教什么的问题”，即要达到教学目标，教师需要提供什么样的课程或者教学内容；第三，“怎么教的问题”，这也是教学设计的核心问题，即通过什么样的策略和方法才能使学生掌握教学内容，并实现教学目标；第四，“教得怎么样的问题”，也就是教学评价的问题。 
1 明确教学目标

将学生认知、人际、个人领域的深度学习能力发展，作为学校的教学目标，而不仅仅只关注学生的学业成绩。 A在认知领域，包括：如何让学习内容与真实世界相联系，如何寻找和利用信息，如何解决问题和批判性思考，如何辨别事实以及如何推理和分析问题等；B在人际领域，大多数实验学校将培养学生的有效沟通和团队合作能力，作为重要的教学目标。C在对学生的整个评价过程中，不将学生的学业成绩作为评价学生的唯一标准，而把有效的沟通能力和团队合作能力作为评价学生的重要依据；D在个人领域，包括“ 培养学生个人的自我效能感、适应能力、学习毅力、自主学习、自我管理、自我激励，逐渐培养学生的终身学习观。”

2 课程开发明确了教学目标，则需要相关的学习内容配套；为了达到深度学习能力培养的目标，大多数学校的教师会自主开发一些课程，在课程开发过程中，教师会依据学生的兴趣和当地可获取的资源情况，设计满足学生个性发展的长期项目或者中期项目。

3 课堂教学策略（1）认知领域能力。掌握核心学科知识和批判性思维能力，是认知领域能力的主要培养目标。为了保证所有的学生都能实现认知能力的培养，开展差异化教学和个性化教学。实习给学生提供了向真实世界学习经验的机会，给了学生探索他们感兴趣的领域、接触职业选择、体验真实工作的机会。（2）人际领域能力。 教学中小组合作学习和实习，是实验学校培养学生有效沟通和合作能力的两个重要策略。在小组合作的过程中，除了同伴互助和相互反馈之外，学生还可以向同伴学习，从而培养沟通与合作能力。（3）个人领域能力。学生参与教学决策、小组合作、个性化学习，是实验学校培养学生学习毅力和学会学习的重要途径。个性化学习的方式有以下两种：一是通过为每个学生制定个性化学习计划来实现个性化学习、学习计划依据学生的学业情况，个人兴趣，特长，发展需要而定，一般包括实证性推理、定量推理、有效沟通、社会性推理、个人品质等五个方面的学习目标，而个人学习计划会细化为一些具体项目、课程、工作坊甚至大学课程来完成。学生的个人学习计划会在学校常规的学习计划会议上得到修改和更新，在完成学习计划的过程中，学生可以得到教师、家长、实习指导教师的指导和帮助；二是专门为差生提供个性化学习计划，以提高他们的学习动机。学校通过咨询系统为学习困难学生的个性化学习提供了支持，并希望通过这样的方式，来培养学生学习毅力和学会学习的能力。

4 教学评价实验学校采取了一系列有效评价策略，以保证学生深度学习认知能力的培养。策略中包括长期评估，如，展览或作品集，这些评价策略允许学生展示他们积累的知识和能力以及他们在学习上的进步；在测量学生的对概念的理解方面，学校会采取总结性评价，如，考试；而形成性的评价会在学生日常的学习过程中采用。

演讲则是评价学生沟通与合作能力的重要途径，它是考察学生语言表达能力、沟通水平的重要体现，无论对于现在的学习、学后教育及职业发展都非常重要。同伴评价是演讲的主要组成部分，在演讲过程中，其他学生可以向演讲的学生提出问题和提供反馈，这个过程可以帮助演讲者学会接纳他人的反馈和观点；而对于听众学生来说，可以学习如何提出建设性的、恰当的问题并进行反馈，例如，如何提出有帮助性的、具体的和友善的反馈。

（二）支持深度学习的学校结构和文化1 开设咨询课 学校会安排一位指导教师和一组学生经常见面，以形成个性化和支持性的学校环境。咨询课是大多数学校支持深度学习所做的改变。咨询课的实施也成为加强教师和学生之间关系的一种主要途径，同时，形成一种个性化和支持性的学校文化。尽管咨询课在不同学校有不同的形式，但他们却具有共同点，即指导教师和一个学生或一群学生定期见面，为学生提供学业和社会性的支持或辅导。

2 灵活的课时安排灵活的课时安排，也成为大多数学校促进深度学习的另一个策略。如，有五所学校设立了“模块时间表”或者延迟课表的时间，允许学生花时间钻研他们感兴趣的主题；有的学校教师发现延长课时是深度学习的必备条件，他们认为50分钟的时间很难让学生进行深度学习；还有的学校设计了0课时，就是上课前学生可以向教师提出问题，而教师要帮助学生解决问题。为了满足实习、项目和课前课后干预的需要，大多数学校均采取了灵活的课时安排。

3 个性化的学校文化个性化可以为深度学习创造支持性和投入性的环境。实验学校的教师和领导者都强调个性化的学习文化和学习环境是让学生投入学习、达到学习目标的重要途径。有八所学校将他们的学校比喻成家庭，在这个环境中可以建立高水平的信任、尊重、支持。其中一所实验学校的一个学生说，“学校很像我的家。教师像父母，而学生像兄弟姐妹，我们之间没有秘密。”在另外一所实验学校，学生说，“感觉老师非常支持我们，特别是在咨询课上，教师像指导者、导师、父母。 在任何感到失落和迷茫的时候，都可以随时找老师帮助。”

在我国各个教育阶段推广并实践深度学习的理念。对我国深度学习的研究与开展，得出以下五个方面的启示：

（一）深入理解与把握深度学习的内涵和目标目前，国内学者对深度学习的理解还囿于学生认知领域能力的发展，即学业成绩和高阶思维能力的发展，没有从更加广阔的视野认识和理解深度学习。
我们认为，深度学习应强调以培养学习者的深度学习能力为目标，采用促进深度学习的教学策略，引导学生有效学习并将所学付诸应用的过程，其中深度学习能力的培养，是深度学习研究的出发点和归宿。

（二）加强深度学习的策略和途径研究深度学习的最终目的是培养学生适应21世纪未来社会的核心关键能力，而在学校教学中，如何培养学生的深度学习能力，将成为未来深度学习研究的重要内容。
在未来研究和实践中，我们需要结合中国国情和文化特征，教育研究者与一线教师共同合作，在把握深度学习核心特征、内涵、目标的基础上，开展面向深度学习的有效教学实践，探索出更加丰富有效、符合中国国情的深度学习策略与途径。

（三）强化一线教师的深度学习理论培训。深度学习对教师提出了更高的要求，为使教师具有支持学生深度学习的教学设计能力，让所有学生都能有机会享受和体验深度学习，就需要对一线教师进行深度学习理论方面的培训。第一，支持学生掌握核心学科知识和应用这些知识的能力；第二，能够创新课堂教学，为学生提供利用批判性思维能力和解决问题能力的机会；第三，给学生提供协作学习的机会；第四，给学生提供各种多样化的表达和展示自己学习的机会；第五，创造一个能支持学生自主学习的课堂环境；第六，给学生提供持续的反馈[32]。

（四）重视学校教学层面的深度学习。深度学习作为一种新的教与学理论，对课堂教学的影响日益深远。教育改革的实质与内核是教学改革，为此，我们需要目标明确地指向学生核心关键能力的发展，指向学生的学习过程。

未来国内的深度学习研究要向纵深发展，需要在课堂教学层面开展一系列深度学习的教学实践。在具体实施过程中，面向深度学习的教学设计是关键，要注重对教学目标、教学内容、教学策略、教学评价等要素的重新梳理和分析，让学生充分体验深度学习的过程，培养学生在深度学习方面的能力。
因此，需要在现有课堂教学实践的基础上，教育研究者和一线教师有效合作，基于有效的研究工具，在面向深度学习的教学中收集数据，检验效果，总结经验，提升理论，真正推动我国深度学习理论和实践的全面发展。

（五）国家层面在政策上要给予支持目前，国内外深度学习的研究不管是在理论上还是在教学实践上，都仍处于探索和发展期。

怎样读书？我们一般会犯的误区

第一种 为追求舒服的读书

喜欢看小说、看美剧、看粗制滥造的自制剧，沉溺在穿越文、种田文、耽美文制造的惊险、刺激中，无法自拔。把是否无聊作为读书最核心的判断标准。

第二种 看大咖推荐

大咖推荐的书单，图书角常常号召大家主动看书。然而，很多书看了二三章之后不想再看了。一部分是觉得不过尔尔，一部分是觉得艰涩无聊。是否有用在这时充当了最重要的决策标准。

第三种 搜索材料读书

当我们需要做一个所谓专题时，外事问谷歌，内事寻百度，已经成为众多证券分析师的诀窍，因为我们无法在短时间内知道哪个领域的知识。但是这种靠搜索得来的报告往往内容质量偏低。

应关注历史发展变化的枢纽大节和线索脉络。最好同时关注多个问题。

这种读书方式是打洞式专题读书。这种读书方式，价值越高的东西，利用者反而越来越少。如果不下苦功读书，终生则局于一隅，或翻来覆去。每换一个专题，就要将所有文献重新翻检一遍。读过的书则不用如此繁琐。多个问题可以同时研究，相互支持贯通。

记住以「里程碑」（milestone）刻画学科的关键问题，快速掌握知识图谱，要比一本一本的看书，依靠模模糊糊的记忆更快更好。任何一个学科的关键之时点其实不多。你要找到大人物，回到那个历史情景，get到大问题，你就成功了一半。

依靠别人的书单是别人的知识体系。你的书单是你的知识体系。知识不需要管理，输出才是管理。不要再去想什么知识管理体系，不要再去想电脑里成千上百个文件夹套着子文件夹，不要翻找你收藏夹里永远看不完的文件。如果没有经过自己的再次编码，所有的文件都只是垃圾，你记不住，用不上。越是跨界的知识储备，越容易遗忘。

但是输出资料就不一样，需要调用更深层的认知资源处理。一旦你在脑海里试着给自己讲一遍，再试着给别人讲一遍，这样练习后的记忆，想忘记都很难忘掉。
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