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作者简介：朱永新，全国人大常委，民进中央副主席，苏州大学教授、博士研究生导师，中国教育学会副会长，教育部教师教育专家委员会委员，教育部心理学教学指导委员会委员，“新教育实验”发起人。出版了《中华教育思想研究》等多本论著，主编《当代日本教育丛书》等30余种。

今年55岁的朱永新是教育改革的思想者和实践者。2002年他发起“新教育实验”，倡导“过一种幸福完整的教育生活”的理念，从苏南一隅渐次推向全国，迄今已经有1500多所学校参与到这项教育改革中，受益师生超过150万。
　　但是，民间自发探索和推广的力量总是有限的。由于目前教育内部没有形成鼓励真正变革的文化，外部又缺少变革的动力，因此中国教育积弊重重，社会各界对此都不满意。

　　在朱永新看来，全社会教育素养不够，对于教育问题的症结缺乏深入讨论，没有改革共识，强大的民间舆论压力不能形成有着共同朝向的行动力，也就不可能推动实质性的改革。

  　朱永新呼吁，中国应该开展一场严肃认真的教育大讨论，“教育到底目的是什么？到底什么是好的教育？究竟把孩子带到哪里去？这些问题都需要深入地讨论。”

　　“全社会的教育素养不够”
　　《财经》：多年来，教育一直备受社会各界诟病。到现在为止，这种现象不但没有改观，似乎还有愈演愈烈之势。作为一个关注现实问题的教育家，在您看来，这种情况是怎么形成的呢？

  　朱永新：根本原因在于教育改革没有达到人们期望的目标，以应试为导向的教育体制没有根本的改变。迟滞的教育改革引起人们对教育的不满，不满又导致教育改革的主体力量的流失。这表现在两个方面：

  　第一，精英人士纷纷把自己的孩子送到国外读书，最近这些年几乎成为一股“潮流”。他们以这种“用脚投票”的方式表达对中国教育的不满。但是因为没有了切身之痛，部分精英人士改变中国教育现状的心态也不再那么急切紧迫。

  　第二，没有将孩子送到国外读书的精英人士，也会用各种办法把孩子安排到比较好的学校。因此也有部分精英人士担心教育的改变需要孩子重新适应，由此反而不希望教育现状有太大的变化。

　　这一部分精英人士掌握着资源和话语权，本来应该是中国教育改革最重要的内在力量，现在却流失了。他们或者不关心教育改革，甚至可能不希望教育改革，所以，尽管整体上大家对教育不满意，可是真正急于改变教育现状、推动教育改革的力量还不够。

 　《财经》：确实如此。我们注意到，这些年对于教育的批评主要来自民间和底层，例如在网络世界里就有各种各样尖锐的批评。

　　朱永新：民间以各种形式对教育的批评虽然很多，可是缺乏真正到位的批评。而且批评里面也有很多情绪化的发泄，对教育问题并没有真正进行深入的讨论。我们可以回想一下，这么多年来兴起过真正的教育大讨论吗？没有。共识需要通过讨论逐渐深化形成。中国教育问题到底出在哪里？中国教育到底应该往何处去？到底应该从哪些方面去着手？因为缺乏严肃深入的理性的讨论、辩论，再加上全社会的教育素养不够，所有这些根本问题都没有形成真正的共识。

　　《财经》：这些年中国教育发展很快，绝大多数人都受过不同程度的正规教育，受过高等教育者的比例也越来越高，为什么说全社会的教育素养仍然不够？

　　朱永新：教育素养和受教育者人数、人们的学历水平没有必然联系，它和人文情怀的关系更密切。

　　上世纪70年代末恢复高考以后，和经济发展的路线一样，中国教育的发展路线基本上也是“效率优先”，完全是围绕着分数和成绩展开的，和分数、成绩无关的都被弃置。这种教育的结果，导致今天的父母缺乏人文情怀，急功近利，视分数为唯一标准，把孩子往分数的方向驱赶，往高考的独木桥上驱赶，根本不考虑孩子是不是适应。所有父母都希望自己的孩子上北大、清华，不考虑孩子个性的发展。这是反教育的力量，不是正能量。显然，全社会的这种教育素养是有问题的。

　　《财经》：这样的教育素养显然不利于教育改革。

　　朱永新：更重要的原因是，现有的劳动人事制度和收入分配制度也扭曲了教育。

  　在收入分配制度方面，过去我们批评“造原子弹的不如卖茶叶蛋的”，现在完全反过来了，而且不合理地拉大了不同劳动之间的收入差距。由于不同阶层收入分配差距太大，引导人们都往收入高的方向流动。

　　公务员考试那么火爆，就是一个典型例证。在西方发达国家，这是不可思议的现象。如果说一个公务员的实际收入和一个普通工人差距没那么大，就不可能有“公务员热”。

　　不同劳动阶层的收入在初始阶段可以有差距，但是经过税收等各种手段的调节以后，最终不应该有太大的差距。如果这样的话，人们就不一定都要读北大、清华，而是可以选自己感兴趣的、能够发挥自己能力的职业。

　　《财经》：劳动人事制度为什么也对教育制度有负面影响呢？

　　朱永新：中国的教育部长不好当，劳动人事制度和收入分配制度也不是教育部长就能够解决的。

　　现在的用人制度门槛过高，动辄要求硕士、博士，逼着人们都去考硕士、博士，否则就找不到好工作，连做公务员都没资格。其实，公务员有高中学历就够了，没有必要所有的公务员都要那么高的学历。由于用人制度和收入分配制度的导向有问题，使得本来就扭曲的教育制度更加扭曲。

　　“教育内部缺乏变革的动力”
　　《财经》：您前面谈到的都是教育外部的问题，教育内部应该深切地认识到了教育存在的问题，认识到了改革的必要性。

　　朱永新：遗憾的是，教育内部尽管做出了很多探索，付出了很多努力，但并没有真正形成鼓励变革的文化，也缺少变革的动力。

　　一方面，目前的教育改革基本上是自上而下的，是“下面围着上面转”。任何改革如果没有自下而上生长的力量，它就缺乏真正的内在动力。

　　另一方面，从国家的层面来说，没有用相当的精力去发现和推动草根的、自下而上的变革。所以这些年来，生长比较好、有影响力的草根的改革，没有得到来自行政力量的重视和推广。

 　　《财经》：这样就形成了上下脱节，教育改革缺乏上下力量的呼应。

 　　朱永新：其实，教育领导部门自上而下推出的改革举措往往有着好的出发点，但缺乏可操作性，那些草根的力量往往是最具推广价值，也是最具操作性的。

 　　与此同时，民间自发探索和推广的力量总是有限的。例如我们“新教育实验”倡导的晨诵、午读、暮省等，都是非常好的概念和行动，坚持不懈十多年，从教育实验来说，在中国和世界范围内都算很大的事业了，但对中国教育主流的影响再大，也还是有限的。

　　再一个问题就是，学校的校长和教师的教育激情没有被激励出来。我曾经讲过：教育的问题再多，教育管得再死，但是作为一个老师，关起教室的门你就是国王；作为一名校长，关起学校的大门你就是国王。不管是教师还是校长，在自己的国度里多少还是能做事情的。教育界有很多优秀教师、校长，制约他们继续提升的原因，归根结底是精神倦怠，失去了追寻梦想的情怀。精神倦怠有两个原因：一是个人内在欠缺，一是外在环境影响，当教育管得太死，学校和教师缺乏办学、教学自主权和探索空间时，就无法激发从业者的教育激情。

　　《财经》：这恐怕和教育改革的风险有一定关系，因为在外界的评判标准没有改变的情况下，学校里的改革就要承担很大的风险。

　　朱永新：这是一个问题，但事实上，只要尊重教育规律，教育改革的后果并没有人们想象的那么可怕，主要问题还是大家都不愿意变革，继续把分数和成绩作为最高评判标准，许多必要的课程被忽视。例如，男孩子的绅士教育、女孩子的淑女教育、生活技能教育等，在国外都是很重要的教育内容，在中国教育里是缺失的。

　　在我看来，教育实际上要培养三种人：一是数以百万计的创新人才，他们需要的是精英教育；二是数以千万计的白领阶层，他们需要具有比较高的学识修养；三是数以亿计的普通劳动者，需要全面而扎实的生活与工作技能学习，他们和前两种相比，也没有高低贵贱之分，只是分工不同。

　　不同层次的人需要不同的培养方式，我们没有目标分类，不管什么样的学生都用第一种人才的培养方式，教育的深度、广度、难度没有区别。结果呢，大部分学生实际上是陪绑，学得很痛苦。例如，现在中国的数理化课程是全世界最难的，大部分的孩子没有必要学那么多、那么深。还有，数以亿计的学生耗费那么多的精力学外语，有必要吗？全世界没有一个国家这样做的。

　　具有讽刺意味的是，一方面大家埋怨我们的教育制度，另一方面大家又共同创造了这个制度。绝大多数父母甚至还认同、支持这种培养方式。于是，学校教育和家庭教育一起，组成了一个共同的“反教育”的力量。

　　“开启一场严肃认真的全民教育大讨论”
　　《财经》：之所以形成这种“反教育”的力量，在很大程度上是和人们的认识有关。就是说，很多人并不清楚什么是“好教育”。您认为到底什么是“好教育”？

　　朱永新：在我看来，“好教育”就是“过一种幸福完整的教育生活”，这也正是我们“新教育实验”所提倡的教育理念。它包含以下四个方面的内容：

　　第一，教育就是生活。传统的认识是，教育是为将来的工作和生活做准备。我们认为，这样的理解是不够的。教育当然应该面向未来，但是教育同时更应该面对当下。教育本身就是生活，教育就是生活的方式，是行动的方式。

　　第二，教育同时是一种特殊的生活。教育必须确保受教育的个体生命获得充分地成长，必须实现社会对于一个未来公民的希望。

　　第三，教育生活应该是幸福的。教育既然是努力地去促进每一个人过一种幸福完整的生活，它本身就应该是幸福的、充满乐趣的。

　　第四，教育生活应该是幸福而完整的。当下的教育是单向度的，是畸形的，是片面的，是唯分数的教育，其中最大的问题是缺乏做人的教育，缺乏德行的教育。一个好的教育首先应该帮助人全面发展，达到身心的统一，让人成为完整的自己，这才是教育的最高境界。

　　《财经》：按照这样的标准来衡量，当下的教育显然既是不幸福的，也是不完整的。例如，很多学校只关心分数，不关心学生的心灵和身体。学校体育课程那么少，很多学校甚至不开体育课。小学阶段就有那么多的近视眼、小胖子，这是多么悲哀的事情啊。

　　朱永新：对一个孩子来说，身体是最重要的成长基础，体育不仅仅是增强身体素质，也包括在体育活动中的竞争和合作，与孩子的个性发展、人格培养都密切相关。

　　另外就是艺术教育欠缺。艺术能够培养一个人的灵性，一个能够懂得创造美、欣赏美的人，一定有更加丰富的人生和心灵，他的一生会比其他人更快乐和幸福。可是现在的孩子，特别是在农村，基本上没有音乐、美术等艺术教育课程。

　　学校应该是汇聚美好事物的中心，全人类最美好的东西都应该在学校里，所有的艺术都应该通过各种方式呈现给孩子。学校的东西越是丰富，孩子们发展的可能性越多。现在我们学校里丰富性太少，这是一个很大的问题。

　　除了体育、艺术，生活教育同样缺位。作为一个人，孩子应该懂得生存和生活的技术。

   《财经》：现在很多孩子碰到生活问题不知道如何处理，学校是教育孩子成长的地方，却没有教给他们这方面的知识。

　　朱永新：更重要的是公民教育的问题。每一个人都是社会人，怎么遵守社会公德，怎么样成为一个好的公民？怎么捍卫自己的权利，怎么去尊重别人的隐私？现在的教育缺乏这方面内容，仅仅给学生一点知识，一点技能，一点应付考试的办法。爱因斯坦说过：“学生必须对美和道德上的善有鲜明的辨别力。否则，他——连同他的专业知识——就更像一只受过很好训练的狗，而不像一个和谐发展的人。”

　　《财经》：现在的学校只是一个训练场，不是一个真正让孩子全面发展的空间。

 　　朱永新：父母、老师、全社会都应该明白这个道理，形成共识，监督学校，帮助学校。现在恰恰相反，几乎所有的父母都默认学校的做法，还给孩子找家教，逼着孩子向分数低头。

　　我认为，今天中国有必要开启一场严肃认真的全民教育大讨论。教育到底目的是什么？到底什么是好的教育？究竟把孩子带到哪里去？如果能够在这些问题上形成共识，就有可能推动中国教育的改革。

　　任何改革推动，前提都是要有改革共识。对这些问题人们没有达成共识，强大的民间舆论压力不能形成有着共同朝向的行动力，也就不可能推动实质性的教育改革。
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