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福建师大二附中教研室编
李希贵1980年大学毕业，被分配到山东省高密第四中学做语文教师，26岁任高密四中副教导主任，28岁任高密四中副校长，31岁任高密四中校长，36岁出任高密一中校长，38岁任高密市教委主任，42岁就任山东省潍坊市教育局局长，06年调教育部负责筹建基础教育质量监测中心，07年开始出任北京市十一学校校长。(北京市十一学校原为中央军委子弟学校，1952年在周恩来、罗荣桓等老一辈革命家的亲切关怀下建立，聂荣臻元帅用新中国的诞生日为学校命名。学校于1992年提出并实行“国有民办”办学体制改革，自此，学校得到快速发展，成为师资力量雄厚、环境设施一流、办学质量优秀的现代化学校，享誉京城内外。2004年被评为北京市示范性普通高中。2009年底，学校回归公办。)

【专题三】李希贵：教师在角色迷失中突围

收藏人：圈子里头
2015-10-26
一、从指挥大合唱，到辅导独唱、领导交响乐

——'自找麻烦'的教育变革

十一学校进行了一场自找麻烦的教育变革，从教师们的倾诉里可以看出他们的工作量有多重。所以，想不清楚千万不要进行改革。

这场自找麻烦的变革使我们感觉到：

对学生个性投入越大，学生个性化的需求越大。

师生知识的等距离让教师角色迷失。

平等的校园里，老师和学校都丧失了传统的教育权威。

离开学科的德育，是短命的
1.对学生个性投入越大，学生个性化的需求越大。

过去一个老师发现这个学生有三次没交作业了，交给班主任；那个语文老师发现这个学生始终改不了书写潦草的习惯，交给班主任。今天交不出去了，没有班主任，他六次没交作业也得靠数学老师本身去解决。怎么解决？必须用心，必须真切地了解这个学生的需要，必须分析背后的原因，必须跟家长接触，了解他和同伴是什么关系。十一学校的老师工作量增加在育人上，更多的还不是教书。

赵蓓老师，在她的地理教学班上有一个女孩，这个女孩要进高二的时候，家里发生了变故，女孩真是要崩溃了，她不需要太多的安慰，只需要老师陪着。所以，赵老师陪了这个女孩两年时间，天天陪在一起，在她的教室里，这个孩子度过了情感的危机期，现在发展非常棒。所以赵老师说：“陪着就是教育。”
郑弢这位年轻的化学老师，他的化学教学班上一个孩子有胃病、不锻炼，这个孩子回家的时候，他陪着他走了一个学期，一放学就陪他锻炼。这到底是教学，还是另外什么东西？

十一学校有一个经典的音乐剧叫《美女与野兽》，所有的道具和服装都是自己制作的，其中一个很大的小木屋，老师和学生用了两个月时间，用一块一块木头做好的。

他们的服装全是自己一针一线做起来，连颜色都是自己染的布，熨烫、机缝、手缝、胶粘、喷漆、整理、造型，这一切都是学生在做。

他们是在上戏剧课吗？从这样一个服装小分队来看，他们获得了好多知识，他们获得了面料的、扎染的、色彩搭配的、排料的、生物的、化学的若干书本上学不到的知识，他们还养成了坚持到底的毅力、责任感、能动性、敢想能做、分析问题、总结经验、观察事物、敢于尝试、善始善终等等一系列品格。

这是在上艺术课，还是在进行德育工作呢？
我们长期有一个内心的纠结，把教学抓得过了就影响了德育，德育活动多了教学就受影响，现在我们认为它是一个东西。我曾经也走过很多弯路，在高密四中的时候，我在学校里曾经推行过“一日百字硬笔书法练习卡”，因为学生的书写不规范，结果推了不到一个学期就自行消亡了。为什么？你在语文的作业上、作文本上、数学题上不认真，另外拿时间去搞书法，能行吗？规范地书写就是在你天天的作业里，不是另外去渗透。就像我们的德育，天天在渗透，我们没有把每一个学科想清楚，没有想清楚学科在育人上的至高作用。不要另外拿一个德育去渗透，德育就在学科里，当它单独在外面的时候，它就是短命的。

让孩子学会为自己奔跑

当我们第一次搞走班上课的时候，学生和老师都很纠结，运动会怎么开？过去我们有国际奥林匹克运动会、世界民族运动会、五洲城市运动会等各种各样的运动会，轰轰烈烈，学生很高兴，但今天没有行政班了，我们就有了“体育季”。

每天下午都有比赛，每天下午都有项目，你自己申报参加，开始学生特别不习惯，为什么？没有人看的时候，他们就不会运动、不会跑步，觉得你跑给谁看？一个人不会运动，必须有人一块才会运动，这是我们的习惯，就是为别人看而运动。

所以，一个孩子能不能学会为自己奔跑、为自己的人生积累体能，这才是最重要的。
2. 师生知识的等距离让教师角色迷失。

没有行政班，年级活动如何开展

没有行政班，年级活动如何开展？初一年级主任是刘伟老师，他们的创意非常棒。他把这个年级所有学生的名字都装在设计的“梦想”列车上，每一个车厢里都画上不同的孩子，他们建立了新的连接，他们既是独立的个体，同时又是一个列车上的旅客。刘伟告诉我：“我们初一刚开始的时候，我们的主题叫“向梦想出发”。为了体现仪式感，每一个学生都做了一张车票。”我期待下一步这个创意能和未来的每一天发生连接，让它产生更大的能量。

很多老师都在说，学生听谁的

还有好多朋友到十一学校经常问我：“你们没有班主任，好多老师都在教育学生，过去只有一个人教育他，学生听了只要遵守就可以了，但是现在很多老师都在说，这个老师这样说，那个老师那样说，学生怎么办，他不会茫然失措吗？”我觉得这个问题问得特别好，事实上我们并没有深入去研究，我们感觉到似乎没有太大问题，但事实上我们隐隐感觉到有些学生也是有问题的。所以，下一步我们想在这个点上开发一个叫做“学生素养模型指标”，把学生行动纲要当中的东西装进去，让老师怎么从这些不同的维度、不同的层次去理解你的言行。

从指挥大合唱到辅导独唱

指挥大合唱的方式失灵了

过去我们习惯地指挥大合唱的方式，能够复制到指挥独唱上去吗？不用说辅导独唱，当我们的教学班变小了，我们都有点手足无措。

导师如果像班主任一样带着18个学生，还像班主任一样开班会，还想建立18个学生的教学班的凝聚力，那你可能就徒劳无功，因为你的目标错了。当我们个别辅导学生的时候，同一个问题不知道有多少学生和你交流，我们的工作就会有大量的重复。
3.平等的校园里，老师和学校都丧失了传统的教育权威。

◎ 整齐划一地听指挥PK个性化定制服务

一位初一的学生来到十一学校，他的英语基本过关了，高考考140分应该没问题；他雅思已经可以考7分了，上英国剑桥大学、牛津大学、帝国理工已经没有语言的障碍了，但他还有六年的学英语的时间。这样的学生继续装在我们的教学班里行不行？肯定不可以。这样的学生怎么办？所以，导师需要会诊这个学生的自主学习经历和个性化需求，就需要为这个学生定制个性化课程，而且要跟踪、诊断他，这是一个长期任务。

◎ 问题设计，是好课永远的基因

有学生对物理老师宋老师提了一个要求。他说：“老师，你对我们的学习过程千万不要事事都管，全程介入，让我们自己折腾，即使错了你也不要马上告诉我们。”另外还有一句话特别有意思，他说：“我们拒绝你使用陈述句，你必须使用疑问句和反问句。”学生是喜欢问题的，好课的基因有若干，但是有一个基因是永远都离不了的，就是问题设计，问题设计能推动课堂的进展，推动课堂深入。所以，我们的课堂上一定更少使用陈述句。

◎看不清学生的学习路径，有大风险

有一本书叫《可见的学习》，我看了就感觉内心有巨大的冲击。我们过去从来没想过要看见学生是怎么学习的，我们怎么去一个一个明确和了解学生的学习路径。并把这些不一样的路径梳理出来，让它显性化——这个难度是很大的。但是没有办法，当我们今天的学生学习路径越来越不一样的时候，你看不清学生学习的路径，就存在巨大的风险。过去我们靠教案，后来我们靠学案，现在我们必须靠学程，我们必须管理一个一个、一类一类学生的学程，只有这样我们才知道，教师的教应该在哪一个环节上发挥作用。

面对这种完全不一样的学习路径，不同的学程，我们到底怎么样才能有所作为？

关于学程，可以从这样几个内容去理解：

☆ 同样的课程内容需要设置不同的学习方式。

☆ 学生的学习起点和路径不同，教学组织方式、管理、评价也必须顺应。

☆ 每一位学生的全学科学习状况的信息整合。

☆ 不同的学程，教师如何形成成熟的介入方式。

◎ 在化学课上帮助学生学好物理

在这课堂上，有一个学生的书和别的学生不一样，在化学课上他看的是物理。为什么？因为这个学生化学很棒，她的化学成绩已经很高了，但她未来不想从事和化学有关系的职业，而且她特别热爱物理。所以，化学老师知道之后就鼓励她学好物理，化学课上可以不学化学了，但是又没有把她放到教室之外，这个学生也不同意到教室之外，为什么？因为在她学习化学的过程中，老师发现她存在一个问题，就是她深度思维不够——应付高考的化学没问题，但是一旦遇到有深度的学习，她的思维就不够了。

所以，这个学生在化学IV的挑战下遇到了非常大的难度，她有一段时间甚至想放弃，调到更低的层次，但化学老师没有允许，一起帮她分析出她的问题所在。所以，在化学课上怎么帮助这个孩子学好有深度的物理呢？我们敬爱的化学老师就开发了一个项目，就是培养这个孩子化学课上深度思考的品质，让她负责解答学生当中最难的问题，一般的作业不要做，听课也不要听，但是同学们有最难问题的时候要由你来解决。在化学课上来帮助学生学好物理。

◎ 老师要像孙悟空，能变出多个“孙悟空”

我们推进了个别教学、个性化辅导的教学方式，但是老师往往面临着大量的重复辅导。怎么办？老师们创造了好多让学生随时随地找到老师的方式。

有些老师就探索出微课，看上去粗糙，但是非常有效，没讲究视频的光线、声音和效果，用小蚁相机把解题的过程录下来，来预判学生出现的问题；当发现了学生共性的问题，也可以录下来发到学生的手机上。这样，每个老师像孙悟空一样，变成若干个“孙悟空”。

◎练就指挥交响乐的本领

如何让我们的老师从指挥大合唱，到辅导独唱，再到领导交响乐？

交响乐就完全不一样了，每个学生在使用着不同的乐器，他们有着不一样的优势，他们在不同的空间里发出不同的声音。所以，如何让老师适应这些不一样的声部的学生，不是你仅仅会指挥、会做手势就是会领导大合唱。
二、弥补教师教育知识的缺失

◎ 要找到学科的核心素养

这个学科最有利于培养学生哪些素养，和人的核心素养能够对接。

◎ 提取教师的教学策略

我们过去都是靠每一个人的个体经验来教，当我们把经验和策略一一梳理，抽象提取的时候，不仅对你本身会产生一个策略，帮助你不断提升和深化，也会影响身边的人，更加方便传播和嫁接。

◎ 设计学生使用的工具和脚手架

这是十一学校下一步的重中之重。过去我们更多地是研究我们怎么教的方法、技巧，但是我们有没有给学生提供推动学生学习的工具技巧和脚手架，从这个知识到那个知识有三个台阶，但是台阶太大，需要脚手架。还有一些时候我们知道我们的学生没法合作，分开之后没有效率，为什么？我们没有工具。我曾经在好多场合推荐一个工具，就是两两合作的关系，不要围起来，就是两个学生的合作，当你产生了一个课堂问题的时候，就叫“向邻居请教”，这个问题你可能会，也可能不会，但是你让你同桌说一说，或者是聆听、或者是判断、或者是给他质疑，然后对方再请你来说一说，这个工具非常简单，但却非常有效地推动两两合作。

◎ 梳理不同学生不同的学习路径

◎ 从教师经验的富矿里挖掘

无论是什么样的弥补，我们的基础应该是梳理不同学生不同的学习路径，一定要从教师的经验的富矿里去挖掘，而不仅仅是拿来主义。
提供教师新时代需要的知识

◎ 定期培训

在十一学校，定期都有技术助理课堂的培训，哪些老师希望了解哪些应用程序，需要学会哪些硬件软件，就会选择性地去参加那些培训。
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