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福建师大二附中教研室编
李希贵1980年大学毕业，被分配到山东省高密第四中学做语文教师，26岁任高密四中副教导主任，28岁任高密四中副校长，31岁任高密四中校长，36岁出任高密一中校长，38岁任高密市教委主任，42岁就任山东省潍坊市教育局局长，06年调教育部负责筹建基础教育质量监测中心，07年开始出任北京市十一学校校长。(北京市十一学校原为中央军委子弟学校，1952年在周恩来、罗荣桓等老一辈革命家的亲切关怀下建立，聂荣臻元帅用新中国的诞生日为学校命名。学校于1992年提出并实行“国有民办”办学体制改革，自此，学校得到快速发展，成为师资力量雄厚、环境设施一流、办学质量优秀的现代化学校，享誉京城内外。2004年被评为北京市示范性普通高中。2009年底，学校回归公办。)

【专题二】李希贵：在连接中寻找教育的生产力

收藏人：圈子里头
2015-10-26
引言：在“李希贵系列专题一”中，李希贵校长探讨了教育危机下的空间管理，没有在空间中扩展我们的教育和教学，就没有下面的在连接中寻找生产力。

1.“供需”是连接的关键（分标题为编者自拟，下同）
1993年我在高密四中当校长的时候用过一个“疑难问题问答卡”，哪一个学生有问题就写在这个问答卡的问题一栏，然后把它放在讲桌上一个盒子里，很多学生就会翻出来看，翻看的有两类学生：一类学生就想看一看别人有什么问题，是不是自己没有想到；还有一类学生就想解答一下别人解答不了的问题，发现有什么他能够解答的就拿出来写下来放到盒子里。就是这样一个“疑难问题问答卡”，把多方的学生连接起来了。

所以，连接的关键是什么？是供需。在传统的教室里、学校里，老师和学生的连接——老师始终是供，学生始终是需。但是我们知道不知道：学生里面的潜能、学生本身的生产力是个无限的宝藏。我刚刚参加工作教语文的时候，就让学生命每一次考试的题目，从中选一些题目来组合成考卷，而且每一个题目要写上学生的名字。那么，学生解决问题的能力一旦和有需要的学生产生新的连接，课堂教学中的生产力就会爆发。

网上有一款新的APP叫“优点”，你有什么优点、有什么优势，可以把它挂到网上。有这个需要的、愿意向你学习的，就在网上和你相约，这种供需关系通过网络就建立了一个新的连接。我们曾经让我们有些年级开始做这种探索，甚至我们在初三，不再给学生固定导师，为什么？走班上课的初一，上学期的导师不仅固定，而且他约等于班主任，因为从不同的小学来到十一学校的初一学生，他们带着若干个不一样的习惯，特别需要言行规范。有一个老师去引导他们很具体。但从初一的下学期到初二，我们就希望这个导师更像导师，要放开学生。到初三就要淡化导师。到高中就不再固定导师，为什么？一旦固定就固定了连接关系，我们希望让学生能够更加方便地去跟供方连接。有些老师特别适合教给你学习方法，有些老师特别会心灵的按摩，还有些老师特别在辩论方面、在社团的指导上更有经验，如果固定一个导师，这个学生就有心理障碍，他觉得事事都要找自己的导师，一旦找别的导师不太好，导师也觉得我去辅导你的学生也不太好。这就是一个生产力的桎梏，是一个生产力的障碍。

所以，我们要思考：怎样方便学生供需，在学生自我意识觉醒了之后，尽快拆除他身上的锁链。有这样一个高二的学生，他有机化学找周老师，物理化学找刘老师，化学竞赛找郑老师，同样是化学他都不找一个老师，他很清楚地知道哪个老师牛在什么地方。

2.要为学生打造方便连接的平台

我们怎么去帮助学生打造他们方便连接的平台呢？

A为方便供需连接创造条件

十一学校的史建筑老师在去年带高三语文学科的时候，他把若干个教室挂上了牌子，成为了学生的分诊教室、诊断教室，这个教室是思维表达的门诊，那个教室是文言基础的门诊，等等，有这种需要的学生就到这个特定的教室来找老师，也包括找学生，为什么？因为当有同样的需求的学生走到同一个教室的时候，他们不单跟老师连接，他们之间也慢慢建立了一种新的连接。

十一学校的学生媒体与出版中心，是一个负责为全校学生提供媒体服务的平台，这个地方成了学生最受欢迎的地方。在这里面，杨雄老师起到了重要的作用，他造就了一种氛围，使学生特别愿意去，在这里面孵化出一大批相互连接的学生自组织。很多在学校有知名度的组织，就是在这个媒体中心形成了连接。

还有一个311文统微信组织，后来我才知道，是因为他们的政治老师冯老师在教室长期放着点心，就吸引了一批嘴馋的学生在这个教室上自习课，慢慢他们8位学生就建了一个圈，结果就出现了一大批有计划、有组织的活动。这是老师在为学生打造平台。

十一学校在今年的十件实事里面有一个“百千万梦想基金”，现在还没有完全建起来，其中有崔永元老师捐助给学校的一笔资金。这个百千万既有梦想的百千万，也有我们提供学生基金的百千万，从一百到一万，只要你有想法、有创意、经过论证又合理，我们就帮助你实现这个梦想。这样一来，好多学生因为100块钱、2000块钱，他们就形成了一个一个团队、建立一个一个连接、形成一个一个自组织。

B设计增加连接的“概念”

有时候不需要打造平台，你可以设计“概念”，然后在这个概念底下就可以成长出学生的自组织和学生之间的连接。

比如我们有一个“成长合伙人”的概念，三三两两各种学生怎么让他成为“成长的合伙人”。有些学生就比较早地当了老师，有些学生比较早地当了同伴的教练。

上一个星期，我用滴滴专车到南站，在车上跟师傅一聊，才知道他其实是一个丰台区装修公司的老板，但他却成了滴滴专车的司机，他说：“我揽的活儿基本都是你们学校的，我雇了一批人，他们在给我搞装修，我上午去看看，下午就开专车，不然下午没事挺无聊，再说你天天盯在那个地方，工人也烦你。”所以，装修公司的老板和专车司机融为一体，这样一种连接导致了这个老板的跨界，模糊了他的角色。

3让连接产生动力

我们怎么样有效地利用连接，最大限度地在这样一个时代担当更多的角色？因为，新的技术出现，必然带来的是角色的重新定位，甚至是跨界模糊。

现在有很多鼓励你运动的APP，但是能不能很好地连接、运用好游戏化思维的要素就很重要。像这一款APP “我今天走了11614步，不服来战”，谁和你战呢，不知道，但已经和对方建立了一种连接。

有一个小朋友做了一个电子音乐盒，崔永元老师到十一学校时，他就交给了崔老师。有什么故事呢？在一年前的时候，这个小朋友去参观崔老师的博物馆，爱上了一个电子音乐盒，崔老师看他很喜欢就送给他，他非常兴奋。但是崔老师提一个条件：送给你可以，但是你必须一年之后做一个音乐盒交给博物馆。他有点为难，但还是答应了。临走的时候崔老师说，这件事需要签协议，小家伙就退缩了，考虑了半天就是不签，就不想要了，最后在爸爸的动员下还是签了这个协议。带着这个协议的复印件回到家后，孩子很纠结，到底设计一个什么样的音乐盒？光设计就考虑了两个月。结果想设计一个金字塔，设计金字塔需要学木工，于是在中关村旁边一个教木工的培训班去学了两个月的木工。用一年的时间做了一个金字塔的木质音乐盒，其中，有两三次要退缩，甚至有一次想糊弄一下崔老师，想从网上买一个，但最后还是战胜了他自己。他为什么有这样的动力，因为他建立了一种新的连接，这个音乐盒不是普通的音乐盒，他是和崔老师连在一起的，就特别有分量。

4建立更长的连接

十一学校有一个学生，他进初一就身怀绝技，看到十一学校教学区好多公共电脑，他就搞破坏，开发了一些病毒软件一一装上，看到同学们用公共电脑的时候电脑瘫痪，电教老师修不了，他就特别有成就感。后来，学校把他“招安”了，给他配了最好的电脑让他开发好的作品，他开发出了一系列的作品。去年冬天，他被列入了国家青少年后备人才培养计划，他敲我的办公室，请我给他的资格表格签字。我知道这个表不需要找我签字，他到教导处就办了，盖个章就可以了，但他一定要找我，我知道他要显摆一下他的成就。所以我就送给他一本书，叫《创新者的基因》，而且给他签了一段话，我们就建立了一个初步的连接。但是，我还想继续跟他拉长这个连接。前两天，我发现他最新设计了一款蓝牙音箱，我希望通过这样一个机会和他建立一个更长远的连接。我和教导处商量，你们能不能拍卖，多少钱我都想买下这个东西来。我相信通过我去参加竞拍，我不惜代价买下这个东西来，我们会建立更长的连接，使我的教育这条线连得更长、走得更远。

在十一学校的艺术楼的走廊上挂着很多学生的作品，它们安静地待在这个地方，只有参加艺术课的学生到这个地方才能看到。其实，这些作者的同伴，包括他的老师也很难有机会看到。我们怎么样让这些作品发生更大的效力呢？我们就把它送到作者的身边，让它和别的人，特别是和这些作者更密切的人建立连接。有的学生的作品就挂到了数学老师潘国双的办公桌上方；有的学生的作品就挂到了电梯旁边，人人从这个地方都可以看到。在好多教学区的公共区域都挂上学生作品的时候，这些作品就和作者身边最亲密的人建立了连接，而这种连接又连到了学生的内心，让他内心产生成就感、产生新动力。

5要主动“设计”连接

连接会自然发展，但是更需要设计，因为我们是学校，我们是在搞教育，教育是需要设计的，这不仅仅表现在我们的学科备课上。

有人说：“数据是新时代的石油，是产生能量、产生动力的物品。”

作为一个老师，我们的角色要转到哪里？我们可以转向很多，我们在学生中到底要起什么作用，也可以有很多个选择。但是有一个选择，就是我们要做一只蜘蛛，我们要帮助那些学生们建立纵横交错的连接。

十一学校教导处设计了一个“学长有约”，让跨年级甚至已经毕业的学生之间建立连接。他们更往前走一步，又建立了学者联盟的连接，就是学长之间的连接。我们正在研究怎么把更多的学生数据进行连接、进行整合，因为我们已经进入一个DT的时代，数据的时代，怎么把学生的学业成绩、体育健康、运动状态、每天就餐吃什么饭菜、在学校便利店买了什么、他的过程评价和使用APP的情况等一系列数据进行连接。这个时候，我们对学生的分析、我们对学生的判断就不再仅仅靠经验。

6运用连接的技巧

A连接要有学术性

过去的连接在校园里发生的时候更多靠学生之间的偶然性，有点随意；过去的连接更多是靠学生的情感，他们来自同一个学校，他们的家长之间有联络，等等。这样的连接很好，但是我们在学校这个学术殿堂里，当我们要设计学生连接的时候，仅仅从情感切入是太单薄的，我们希望有更多的学术性的设计把学生吸引到一块儿，让他们建立连接、慢慢培养情感。因为我们知道只有这样的连接，未来他们才容易走到一条事业之路和学术大道，他们就有可能共同在一家公司、共同创业、共同在一个实验室。

B连接必须软硬适度

连接不能变成行政力量，连接必须软硬适度。你去硬连接，把它当做一种学校行政行为就会出问题。我们必须学会软连接，让很多东西放在自助区，反而效果更好。

在十一学校每个星期有一张海报叫校长推荐，有人有说你这个东西出来有多少人看？不如在升旗仪式讲一讲。我说它能影响一个学生，我们就赢了，他随意间看了一眼就够了，教育来不得硬的，要潜移默化。

有一本书叫《每个人都在沟通，但很少人在连接》，就说我们怎样把沟通变成连接。

有十几个学生都配了我办公室的钥匙，因为这把钥匙使我连接起了很多亲密的学生。

十一学校有一个“校长有约，共进午餐”的活动，当很随意的时候，学生才会跟你说真话，你开座谈会是达不到这个目的的。在当中我也发现了一个有趣的现象，特别是高一学生，当我跟他们聊天的时候，我发现有些学生一跟他说话，他就放下筷子认真听你讲，这样的学生都是从外校考到十一的学生，他还没有学会跟你对话，没有半年的时间改不过来，十一的土著才不管这些，满口东西跟你沟通。但是怎么把这个沟通深入，变成连接呢？我们正在开发校长办公室藏书借书卡，当然不是传统意义的借书卡，是网上的那种借书卡，看上去是找我借书，实际上内心是和他们建立连接，这种随意的、不经意的连接，会使我更加了解学生，我会更加清楚他们的需求，来调整学校的管理措施。

C“爱”的情感是最牢固的连接

前边所讲的所有的连接都是靠技术，连接靠技术永远会断线，使它牢不可破的则是情感。所以有人说，“爱”不是动词、不是名词，而是一个连词。

本文根据李希贵校长在第六届“新学校论坛”上的报告《危机的学校与繁荣的教育》整理，节选而成。新学校研究院原创文章，转载请注明出处。

教育教学新理念――教师篇2

1.学生崇拜教师，教师不值得炫耀；教师培养出的学生使自己崇拜，教师才值得眩耀。
　  2.师生关系的最高境界是相互欣赏。惟有这样，师生关系才会水乳交融，并达到教学相长之目的。
　　3.教师对待学生要用“放大镜”、“反光镜”和“显微镜”：“放大镜”——发掘学生的闪光点；“反光镜”——摘掉学生的缺点；“显微镜”——彰显学生的个性。
　　4.一个教师超越其他教师不是最重要的，最重要的是不断地超越过去的自己。教师要不断地超越过去的自己，就要以朴素的感情，调整自已的心态；以奉献的精神，从事崇高的事业；以高超的技艺，展示个人的才华；以不断的追求，提升自身的价值。
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