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听课是学校领导和教师一种立体性综合技术，卓有成效的听课总是听课者以认真和高度集中的注意力为前提；以原有教育思想和教学经验参与为基础；以看、听、思、记等多种听课活动协调作用为保证。因此，听课活动一般要遵循以下基本流程。

(一)课前要做好充分准备。

1、学识准备

听课要有一定的学识基础，要熟悉课程标准，充分把握教材；要掌握有关学科的课改信息；要储备相关教育教学理论；要积累与活动主题有关的听课评课材料等。

2、心理准备

听课是一项艰苦的劳动，它要求听课者不仅要听得懂，听得进，还要做记录，并深入思考进行分析评定，应尽可能排除一切干扰，集中精力听好课。听课要做到五心：即诚心、虚心、专心、细心、公心。

3、学情准备

要了解听课班级学生的基本情况，如学生学习基础、智力和班级管理情况等；当然也有必要了解讲课教师有关情况，如学识水平，工作态度、教学经历等。

4、物质准备

听课者要在保证时间的前提下做好必要的物质准备，不能徒手洗耳恭听，要带好听课用的笔和记录本，也要带上教科书、参考书等。

(二)课中要认真观察记录。

1、掌握观察要领

听课应从单一听教师的“讲”变为同时看学生的“学”，做到既听又看，听看结合，注重观察。有人把听课又说成看课，这是有一定道理的。

对于教师的教，听课的重点应该关注的是：①课堂教学确定怎样的教学目标、目标在何时采用何种方式呈现；②如何引导学生复习回顾、回顾什么；③新课如何有效导入，包括导入时引导学生参与哪些活动，是否起到了激情引趣的作用；④创设怎样的教学情境，采取了哪些教学策略，教师是否实现有效精讲；⑤设计哪些问题让学生进行探究、如何探究（设计活动步骤）；⑥设计怎样的问题或情景引导学生对新课内容和已有的知识进行整合，学法指导是否合理；⑦安排哪些有效训练题，使所学知识得以迁移巩固，并达到“堂堂清”；⑧是否有效进行课堂小结，课堂教学氛围如何等等。

对于学生的学习活动，听课者应该关注：①学生是否在教师的引导下积极参与到学习活动中；②学习活动中学生经常做出怎样的情绪反应；③学生是否乐于参与思考、讨论、争辩、动手操作；④学生是否经常积极主动地提出问题；⑤学生的学习效果如何等等。由于教学是一种学习活动，本质是学而不是教；而且教师活动是围绕学生的学习活动而展开的，因此在关注教与学双边活动时，更要关注学生的活动。

2、记好听课记录

听课记录包括三个主要方面。一是教学实录；二是教学评点；三是反馈交流。而在记录本上的体现一般都是：左边是实录，右边是评点，最下面是反馈交流。

课堂实录包括： ①听课时间、学科、班级、授课者、课题、第几课时等；②教学过程。包括教学环节和教学内容；③教学时采用的方法；④各个教学环节的时间安排；⑤学生活动情况；⑥学生的知识掌握及拓展情况等。一般采用的是简录，即简要记录教学步骤、方法、习题设计和板书设计等。

课堂评点是听课者对某环节教学优缺点的初步分析与评估，以及提出的建议。包括： 教材处理与教学思路；教学重点、难点、关键的处理；课堂结构设计；教学方法的选择；训练习题的设计；教学手段的运用；教学基本功等。

反馈交流也有的叫听课小结，主要归纳记录本节课的优缺点，为课后反思和评课做好准备。

好的听课记录应是实录、评点和小结的兼顾，特别是做好课堂评点和小结往往比实录更重要。当然，根据授课者的课型特点和听课者的目的，可以适当有所侧重，一般说来，对熟悉的教师，由于对其班级情况和教学情况有所了解，可着重就其课堂上对学生学习方法和学习习惯的培养做动态分析；对一般的主题研究课、汇报课，就着重看其在研究方向上的达成度；对于示范课、观摩课，宜着重领略其教学风格及其相应的学术思想在课堂上的体现。

(三)课后要对比思考整理。

教师听完课后不能一听了之，应对课堂实况加以回顾，并进行反复的研究。思考研究的办法有很多，或翻翻听课记录，或与执教者交谈，或将几节“互相牵连”的课作一番比较，或写一篇“听课偶得”，或干脆将他人执教的内容拿到自己班上进行同课异构等。

在分析总结他人课时，要注意对比研究，取长补短。每个教师在长期教学活动中都可能形成自己独特的教学风格，不同的教师会有不同的教法。听课的教师就要善于结合自己的教学实际，吸收他人有益经验，改进自己的教学。在分析他人课时，听课者还要注意分析执教者课外的功夫，看执教者的教学基本功和课前备课情况等，这种思考对自己也会有很大帮助。
行走在尝试路上的开拓者——访“尝试教学理论”创立者邱学华
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作者：高 翔 文章来源：中国教师报
在基础教育界，一提起邱学华，就不能不同他创立的“尝试教学法”、“尝试教学理论”联系起来。他带有传奇色彩的“尝试”人生也在教育界流传着：16岁开始当农村代课教师，后当过大学教师、中学教师、师范学校校长、教科所教研员。他敢于开拓创新，历经艰难坎坷、风风雨雨，终于创立了具有中国特色的尝试教学理论。

今年是邱学华从教六十周年，我们专程到江苏常州进行采访。邱学华已75岁高龄，却依然精神钁烁，思维敏捷，声音宏亮，看上去比实际年龄年轻很多。

○从“先讲后练”到“先练后讲”

中国教师报：您什么时候开始搞“尝试教学法”的？能为我们简单介绍一下当时的情况吗？

邱学华：说来话长，我在农村当小学教师时，已经感到困惑，为什么教师辛辛苦苦得不到好的效果。我是带着问题进了华东师范大学教育系读书。我读了大量的中外教育专著，古今中外教育家的教育思想虽各有特点，但有一点是相同的：“要相信学生，让学生自己学习”。

经过研究我发现毛病出在“先讲后练”的教学模式上。教师讲，学生听；教师问，学生答。学生始终是被动的，这是教师辛辛苦苦却得不到好的效果的根本原因。当时我有一个大胆的想法，把“先讲后练”倒过来，改成“先练后讲”，先让学生练习，教师根据学生练习的情况再有针对性地讲解，这就是“尝试教学法”的雏形。

根据实验结果写成论文：《”尝试教学法”的实践和理论》在《福建教育》（1982年11月号）发表。意想不到的是，这篇文章发表后，在国内引起强烈的反响，“学生能在尝试中学习”的新观点震动了大家。各地教育杂志相继转载，各地教师纷纷开展试验。

中国教师报：“尝试教学法”又是怎样升华为“尝试教学理论”的？

邱学华：从20世纪90年代开始，我有了新的思考：“为什么‘尝试教学法’在中小学各科都呈现积极的效果反应，是受一种教学理论的影响？”因此，我萌发出把“尝试教学法”升华到尝试教学理论的设想，提出“‘尝试教学法’研究与实践”的研究课题。这个课题经全国教育科学规划领导小组审核批准，列入“八五”规划全国教育科学重点研究课题。

经过近五年的实验研究，我终于写成“尝试教学理论研究与实践”的研究报告，106个子课题也相继写出实验报告和研究论文，汇编成近60万字的论文集：《尝试·成功·发展》，由湖北人民出版社出版。

1996年10月，在湖北省十堰市举行了“全国第八届‘尝试教学法’研讨会”，同时举行国家重点研究课题“尝试教学理论研究与实践”的专家鉴定会。专家给予充分肯定，给予很高的评价。这标志着尝试教学理论正式诞生。　　

○“学生能在尝试中学习”

中国教师报：尝试教学法的实质是什么？有哪些与众不同的特征？

邱学华：“尝试教学法”的实质是学生在尝试中学习，在尝试中成功，在尝试中创新。它改变了传统的“先讲后练”的教学模式，不是先由教师讲解，把什么都讲清楚了，学生再做练习。而是先由教师提出问题，学生在旧知识的基础上，自学课本和互相讨论，依靠自己的努力，通过尝试练习去初步解决问题，最后教师根据学生尝试练习中的难点和教材中的重点，有针对性地进行讲解。这就是“先练后讲”、“先学后教”的教学模式。

中国教师报：能为我们介绍一下“尝试教学法”的具体操作模式吗？

邱学华：“尝试教学法”没有固定的模式，根据尝试教学的实质和特征，根据各种教学情况变化的要求，根据几十年教学实践中许多优秀教师的经验，我把尝试教学模式分成三类：

第一类：基本模式（适用于一般情况下的常用教学模式）

第二类：灵活模式（灵活应用基本模式的变式）

第三类：整合模式（把尝试教学思想与其他教学思想整合起来的模式）

关键在于掌握“先练后讲，练在当堂”的基本特征，教师可以灵活运用，按照教学需要，自己安排教学程序，创造自己的教学风格。

○教育实验必须讲科学

中国教师报：从“尝试教学法”到尝试教学理论，您整整花了50年的时间。是什么力量支持您坚持这么久？有哪些经验能和大家分享吗？

邱学华：我用了长达半个世纪的时间，进行尝试教学实验研究，这是我一生中最重要的事，是我尝试人生的主要部分。我的体会是：

一是教育实验必须讲科学，不能空穴来风，急功近利。提出一种教学法和教学实验，必须以大量的教育实验作为基础，来不得半点虚假。在教育科学面前不要心血来潮，信口开河。

二是教育实验周期长，要耐得寂寞，准备打持久战。教育实验必须经得起时间考验，经得住大面积应用的考验。没有一定量的时间和空间，结论是不可靠的。为了把尝试教学思想引用到幼儿教育，我沉到幼儿园搞了8年；为了把尝试教学思想推广到职业教育，我沉到职业学校搞了6年。

三是教育实验的对象是青少年，必须谨慎细致，逐步推进。物理化学的实验对象是物质，失败了可以再做，而教育实验的对象是青少年，如果失败了，给青少年带来心灵上的损害是无法挽回的，因此必须力争成功。实验前必须反复论证，制订研究计划，实验工作必须采取渐进的方式，从酝酿、实施，到总结、提高，由点到面。由几个试验点到小范围试用，再到大面积推广。

四是教育实验会遇到种种困难，必须经受磨炼。教育实验中要处理方方面面的关系，特别是人际关系，非常复杂。传统教育的习惯势力比较顽固，不是轻易可以改变的。这一切都决定了教育实验的复杂性、艰巨性和不可预测性。

○尝试教学继续和发展了中华教育的优良传统

中国教师报：一些学者评论称，尝试教学理论是在中国古代优秀的教学思想基础上升华出的现代教学理论，为发挥学生的主体性和教师主导性找到了一种切实可靠的途径和方法。

邱学华：尝试教学理论吸取了不断发展中的中华教育思想的营养，继续和发展了中华教育的优良传统，是具有中国特色的教育理论。在中国这块沃土上产生了发展尝试教学理论，这是历史的必然。

尝试教学思想自古有之。远在三千多年前殷周时代的《易经》，在其第四卦“蒙”卦中，石破天惊地指出：“匪我求童蒙，童蒙求我”，意为师长不应在孩子主动求教之前提出教孩子学习，而应该等待孩子来求教。这表明中华远古教育文明从一开始就从原始的生命直觉上提出“蒙童求我”的教育思想，这在人类教育史上是非常了不起的。这种“蒙童求我”的教育思想，为历代中国教育家所重视，并继承发扬光大。

孔子的“不愤不启，不悱不发”，启发教学思想已经闪烁着尝试教学思想的光辉。孟子更明确说出，“我虽不敏，请尝试之”。我国最早的教学论著作《学记》中的名言：“学然后知不足，教然后知困。知不足，然后能自反也；知困，然后能自强”，这里已经显露出“先练后讲，先学后教”的特征了。宋代的朱熹主张，学生的最佳学习过程是自己读书，自己思考，反对别人把学习内容领会了向学生灌输。他说：“读书是自家的读书，为学是自家的为学，不干别人一线事，别人助自家不得。”

现代教育家陶行知、胡适、叶圣陶等都主张让学生自己去尝试学习。叶圣陶认为最好的学习方法是“惟有让他们自己去尝试”，并说：“无论成功与否，尝试都比不尝试有益得多；其故就在运用了一番心力，那一番心力是一辈子要运用的，除非不要读书。”

中国从古到今的教育家的教育思想中都闪耀出尝试教学思想。所以说，尝试教学理论并不是我的发明，我只是吸取了中华教育思想的精华，并在大面积的教育实验中不断提炼，不断完善和不断升华。

中国教师报：中国教育学会副会长朱永新先生称您为“教育的光明使者，创造记录的长者”，对此您怎么看？

邱学华：推动课堂教学改革，必须依靠千千万万的教师的行动，才能做到。为此，我跑遍了全国31个省、市、自治区以及港、澳、台地区，把先进的教育理念和教学方法送给各民族教师。走出办公室，投身到教学实践中，虽然道路艰难困苦，但有取之不尽的源泉和无穷无尽的乐趣。从1978年到现在，我编著和主编的著作达270多本，总字数达3000多万，同时在全国各地为教师作了近700场次的报告。很多人对此疑惑不解，问我哪里来这么多的时间，我回答说，我是用别人休息和打扑克的时间在工作。
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