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一、支架式教学模式的提出

著名心理学家维果斯基的“最邻近发展区”理论，即儿童独立解决问题时的实际发展水平(第一个发展水平)和教师指导下解决问题时的潜在发展水平(第二个发展水平)之间的距离。儿童的第一个发展水平与第二个发展水平之间的状态是由教学决定的，即教学可以创造最邻近发展区。

建构主义者正是从维果斯基的思想出发，借用建筑行业中的“脚手架”作为上述概念框架的形象化比喻，也就是说，支架式教学模式是按照学生智力的“最邻近发展区”来建立，通过这种“脚手架”的支撑作用不断地把学生的智力从一个水平提升到另一个新的更高水平，真正做到使教学走在发展的前面。

一般来说，它由以下几个环节组成：①搭脚手架——围绕当前学习主题，按“最邻近发展区”的要求建立概念框架。②进入情境——将学生引入一定的问题情境(概念框架中的某个节点)。③独立探索——让学生独立探索。④协作学习——进行小组协商、讨论。⑤效果评价——对学习效果的评价包括学生个人的自我评价和学习小组对个人的学习评价，评价内容包括：自主学习能力；对小组协作学习所作出的贡献；是否完成对所学知识的意义建构。

二、支架式教学模式的运用

运用支架式教学模式，应做到如下几点：

1、必须建立融洽的师生关系

支架式教学模式的建构，需要一定的情境、协作、会话和意义建构，既强调学习者的认知主体作用，又不忽视教师的指导作用，教师是意义建构的帮助者、促进者，而不是知识的传授者与灌输者。说明要使学生较好地接受教师的指导，较好地建构知识，必须有良好的师生关系。在融洽的师生关系中，学生置身于平等、轻松、愉悦的情境，就能真诚地接受教师的教育和引导，形成积极思考、培养能力、磨练意志、不断进取的良好习惯。

为此，要求教师：一不应有居高临下的态度。要向学生学习学生知道而教师不了解的知识，学习学生对新鲜事物的敏感和好奇心，以及永远满足不了的求知欲望，以饱满、昂扬向上的精神风貌，谦虚、细心、平等的态度，和谐、宽松的关系，来感染学生，影响学生。二要把教书与育人相结合。学生的成绩可以有差距，但决不能以此把学生划分等级，更不能歧视差生。成绩差距只能说明一方面的问题，而且也不是绝对的。对优生，在充分肯定成绩的同时，要提出新的要求，避免盲目骄傲；对差生，除帮助他们明确学习目的，端正学习态度外，还要尽力去发现其闪光点，及时给予肯定，从而调动他们的学习兴趣，增强他们的学习信心。有些差生思想特别活跃，其中也有不少错误思想。但只要能激发他们探讨问题的兴趣，事实证明也能在某种程度上促进他们的学习。

2、善于启发学生建构知识体系

（1）激发学生兴趣。学生是信息加工的主体、是意义的主动建构者，而不是外部刺激的被动接受者和被灌输的对象。因此，教师必须针对学生的心理特点，彻底改变脱离实际的纯理论灌输和封闭式教学方法，有目的有意识地拓展教学视野，激发学生学习的兴趣，这样才可能引导学生去较好地建构知识体系。

（2）指导学生搭建支架。建构知识体系牢不牢靠、效果好不好，很大程度取决于支架的搭建。那么如何去搭建呢？按照支架式教学模式的要求，应该是围绕教学的主题，按“最邻近发展区”的要求建立框架。这种框架有宏观上的，整个教材的，整一单元或整一课的；也有具体到每一节、每一个内容或每一个概念。从具体内容的框架的搭建来看，它更重视的是教师的指导和学生主体作用的发挥。
3、引导学生探索
在对基本知识的掌握基础上，引导学生进一步去分析、去探索，不断地深化知识，提高运用知识的能力，是建构主义的重要观点。在引导学生进行探索的过程中，应该是帮助学生沿概念框架逐步攀升，注意知识间的内在联系，并且还应该鼓励学生进行讨论，使原来多种意见相互矛盾的局面逐渐变得明朗、一致起来，在共享集体思维成果的基础上达到对当前所学知识比较全面、正确的理解，以达到对所学知识的意义建构。

4、帮助学生树立正确的学习观
一般来说，学生学习的主要障碍不是智力因素，而是非智力因素。支架式教学模式，非常强调学生的自主性和探究性，如果没有树立正确的学习目的，缺乏求知探究的耐心和恒心，缺乏克服困难的意志和毅力，那么学生的知识“支架”就难以搭建起来。因此，教师要通过师生的双边交流和学生的主动参与，激发学生的学习动机、兴趣和求知欲，让知、情、意和个性得以全面和谐的发展，还要注意创设一定的空间，让学生去感受、去锻炼，不断矫正学习、工作中的不良行为，提高学生心理成熟程度，逐步使学生以稳定的心态去面对碰上的各种问题，不断提高学生学会选择，学会负责，学会发展，适应社会，不断创新的精神，为将来的学习、工作打下坚实的基础。这既是支架式教学模式的关键，也是其要达到的目的。

总之，支架式教学是在前苏联著名心理学家维果斯基的理论基础上发展起来的一种教学方法。教学不应消极地适应儿童智力发展的已有水平，而应当走在发展的前面，不断地把儿童的智力从一个水平引导到另一个新的更高的水平。由此，维果斯基引出了辅助学习的理念，认为人的高级心理技能，如对注意的调节以及符号思维等，最初往往受外在因素的调节、辅助，而后才逐渐内化为学习者的心理工具。
概言之，儿童的自主、自律能力，是外部调节、辅助或者是他律逐步内化的结果。孩子之所以在某方面学会自律，是因为外部呈现的行为规范被他接受并内化成自己的行动准则；孩子之所以能够解答某道数学题，是因为教师示范的解题步骤内化成他自己的运算规则。

认同这些观点的研究者认为，合适的教学应该因循从外部辅导到学生内化这一顺序进行。教师应该是通过为学生提供学习支架，把管理学习的任务逐渐由教师转移给学生自己。具体说来，教师首先在学生的现有知识水平和学习目标之间建立一种帮助学生理解的支架，然后在这种支架的支持下，帮助学生掌握、建构和内化所学的知识技能，最后再逐步撤除支架，让学生独立完成对学习的自我调节。

当前国外流行的支架式教学，实际上融合了情境教学、合作学习、最近发展区等多种理论观点，它以理论整合为特征，以实现学生的自主为旨归，因而典型的教学环节如下：

（1）搭建支架——围绕当前学习主题，按“最近发展区”的要求建立理解框架。

（2）进入情境——将学生引入一定的问题情境。

（3）独立探索——让学生独立探索问题情境中所蕴涵的意义，抽取出问题的实质，本努力解决这一问题。

（4）协作学习——进行小组协商、讨论。在共享集体思维成果的基础上达到对当前所学知识的比较全面、正确的理解，即完成对所知识的意义建构。

（5）效果评价——对学习效果的评价包括学生个人的自我评价和学习小组对个人学习的评价，评价内容包括：自主学习能力，对小组协作学习所做的贡献，是否完成对所学知识的意义建构。

无论支架式教学的环节如何，其核心思想都是通过学习辅助（亦即搭建支架），让学生逐步实现独立解决问题的能力。我们可以从下述教学情境中更为直观地把握住支架式教学的实质。

这堂课的教学目标是让小学生掌握“无论…还是…都…”这一句型的使用。教师基于对学生的学习起点（亦即实际发展水平）的分析，首先呈现这样的句子：

白天，他认真学习。

晚上，他认真学习。

无论是白天还是晚上，他都认真学习。

教师引导学生分析：如何把两个句子用“无论…还是…都…”组合成一个句子，并把关键的环节给学生指出来。等学生澄清了其中的关系后，进入教学的第二个环节，教师呈现如下内容：

春天，西藏的天气很晴朗。

夏天，西藏的天气很晴朗。

无论是     还是     ，      都       。

等学生顺利完成这一环节后，再进入教学的第三环节。教师呈现：

在中国的北方，有各种各样的鸟。

在中国的南方，有各种各样的鸟。

                    ，              。

第四个教学环节中，教师呈现：

星期一，我们上课。

      ，        。

             ，              。

教学的再下一个环节是教师呈现如下形式的内容：

            ，        。

            ，        。

                 ，              。

通过这种方式，教师一步步撤去给学生的学习支撑（所搭建的理解支架），把任务逐步交给学生完全由自己来完成。最后，再让学生对自己本堂课的学习情况进行评价，反思自己是否真正掌握了所要学习的内容。为了帮助学生更好地掌握所学的内容，形成自主学习能力，教师在教学的各环节中通常要求学生先努力做到独立地完成任务，如果存在问题，再与同伴或小组成员进行交流，或者请教老师。  
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