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一、生成性教学是生成性思维视域下的教学形态
      (一)生成性思维是当今的主导思维方式
1 它几乎渗透于当代社会生活的各个领域。在教学论研究领域，“生成性思维”是“当代教学论研究的思维走向”
2 在教学实践中，特别是由于新课改的推进，“生成”已成为当代人新课改的主导思维方式。
      (二)在生成性思维受到关注以前，是预成性思维统领着思维世界。
A预成性思维视域下的教学形态表现为“律规性教学”，它是一种过于强调规律(包括本质)和规则(包括规定、原则等)的教学形态。

B律规性教学由于过于关注教学规律的实现，而对教师和学生的能动性以及教学中的互动重视不够，使原本丰富的教学过程成了线性的教学流程，它封杀了教学中教师的机动空间，剥夺了教师在教学过程中的创造性，进而严重阻碍了学生创造力的生成要实现教学的变革，首当其冲的是要实现思维方式的变革。
      (三)从当前的教学实际来看必须实现从预成性思维到生成性思维的转换。
A“在生成论的视野中一切都是生成的，都处于永恒的变化过程之中，不再存在一个预定的本质”。“生成”主要是相对于“预成”而言。
B生成作为一种思维方式，具有以下特征：( 1)对过程的关注甚于对结果的关注， (2)对差异的关注甚于对同一的关注。 (3)对关系的关注甚于对实体的关注。 (4)对创造的关注甚于对规律的关注。 ( 5)对歧态的关注甚于对正态的关注。
二、生成性教学是生成性思维关照教学的结果
      A生成性教学是指在师生互动过程中，通过教育者对学生的需要和学生感兴趣的事物的及时价值判断，不断调整教学活动，以促进学生更加有效地学习课程的教学形态。它既不是教育者预先设计好的、在教育过程中不可改变的僵死计划的执行，也不是儿童无目的、随意、自发的活动。而是一个动态的师生共同学习、共同建构的过程。
    B国内有研究者从比较的角度指出：“传统教学理念认为教学过程主要是教师教的过程：现代教学理念认为，教学过程是教师主导与学生主体相统一的活动过程；后现代教学理念认为，教学过程主要是学生主动学习和建构的过程”。

C在后现代主义视野中，教学过程是教师与学生互动、学生与文本互动、学生与学生互动的过程。在这种互动中，学生是处于积极状态的，教学过程中，各种因素在互动中都处于主动积极的状态，因而教学过程中就不存在纯粹的线性因果关系，教学的生成性特征也就在所难免了。在后现代的生成性教学中，灌输式的教学方式显然已不合时宜了，取而代之的是对话与协商式的教学方式。
      D生成性教学：可理解为教师在教学过程中以真诚的态度和为学生发展服务的心向与学生就相关课题进行平等对话，并根据自己对学生的课堂行为表现、感受、兴趣与需要等作出的及时价值判断，对教学行为与思路进行机智性调整，以使教学对话深入持久地进行下去的教学形态。
它是一种教师根据课堂中的互动状态及时调整教学思路和教学行为的教学形态。生成性教学是一种需要规则、但在适当的时候又敢于放弃规则的教学，是一种遵循规律但又不局限于规律的教学，是一种关注学生也关注教师的教学。
其主要旨意在于通过充分发挥教师在教学过程中的能动性、创造性让学生获得生动活泼的个性发展，它具有非线性、具体性、多元性、差异性、互动性、突现性和创造性等特征。
三、生成性教学的基本理念
      (一)生成性教学关注表现性目标
      A在课程计划中存在两种不同的教学目标：教学性目标和表现性目标。
教学性目标是在教学计划中预先规定好的，它预先规定了学生在教学后应获得的知识与行为。它不关注学生在教学过程中的表现，只关注最终的学习结果在多大程度上达到了预设的目标。
而表现性目标不同，它不明确规定学生在学习完成后所应达到的结果，而只指明学生将要遭遇的情境、将要处理的问题和将要从事的活动，强调学生在学习中个性化的表现和个人意义的获得。
B生成性教学由于取消了教学条规对教学过程的限制，让师生的主体性、创造性和个体性得到了充分的展现，因而必定有许多的行为无法预知，学生获得的发展也不可能与教学性目标一一对应。
表现性目标强调学生与情境的互动，强调学生在学习过程中对新的智力工具的发明，强调创造性地解决问题的思路与方法，其基本理念与生成性教学有着广泛的一致性。
表现性目标，它所设计的每一个方案主题仅仅为孩子设立了一个表现性目标，给了孩子一个境遇－一需要解决的问题或任务，但并未预设他们都要达到的统一结果和行为。
生成性教学关注表现性目标不是对教学性目标一概斥之，而是在承认教学性目标的前提下使表现性目标凸现出来。
    (二)生成性教学关注具体的教学过程
      传统教学关注的是教学结果，即教学目标的达成状况或学习任务的完成情况，而对教学目标是如何达成的，则略去不管。
生成性教学则更为关注教学过程，它认为，教学的核心不是目标的达成，而是学生的发展，而学生的发展是在具体教学过程中实现的。

“教育一词首先被认为是一种过程”，（12）教学当然也是过程。从某种意义上来说，教学过程就是学生的一种特殊的生活过程，学生过什么样的生活就会获得什么样的发展。如果教学过程是单一的，学生只能获得片面的发展；如果教学过程是丰富的，学生就会获得生动的发展。
传统的教学也有过程，但由于它过于重视教学的预设目的的达成。生成性教学对教学过程的重视，甚于教学结果的关注。生成性教学之所以关注过程，其原因如下：(1)教学是一种过程性存在。 (2)教学过程决定教学的性质与结果 (3)生成性教学的过程是教学中各因素积极互动的过程，是学生素质的生成过程。生成性教学的教学过程是不能提前完全预设的，预设的只能是一个大概思路。
    (三)生成性教学关注教学事件
      所谓教学事件，主要是指在教学过程中出现的事前没有预料到的生成性事件，也就是教学偶发事件。其实在教学现实中，偶发事件是必然的，没有偶发事件的教学才是偶然。与其将精力花在设法阻止意外事件(最终也是毫无结果)上，还不如将精力花在如何利用此类事件上。
偶发事件并不是教学过程中的意外，而是教学过程的常态和必然，只不过是它出现的规律不易被把握，并且又没有固定的处理套路。
在生成性教学中，要求教师正视教学事件，对其不能压制，而应正视和利用它将意外事件看作是教学过程中生成的一种有益的教学资源。教学中的意外事件，有的确实具有破坏性，但绝大多数只要处理得当就有教育性，即使是破坏性的教学事件，也应设法跨过去而不是逃避。
同样，在教学中出现的各种困难与干扰常给预设的教学带来障碍，使得教学效果深受其害。但传统教学理论通常将这种现象归咎于教师的笨拙、环境的糟糕、学生的愚拙，所以此类现象是教学工作中的大忌。
若用非连续性教育思想来看，教育中的这种偶然(非连续性)事件具有必然的性质，教育的任务不是避免这种偶然事件，而是充分发挥它的教育教学价值。
在生成性教学中，教师的含义就是不断地留意学生的变化与反应，捕捉偶发的教育契机与智慧火花，并对学生的反应作出积极的回应。在生成性教学中，教师对学生发展的影响就比他预料的要多，学生也会以无法预料的方式触动教师，这会促使教师采取进一步的教育性行动而不是去完成事先规定的行动。
      (四)生成教学关注互动性的教学方法
      如今，互动也成了教学实践中的热门语汇。生活原本是一个互动的领域，教学过程作为一种特殊的生活过程或生活形式，理应具有互动性。
然而，由于受效率机制和应试教育的影响过深，原本互动的教学过程成了单向灌输的过程。在灌输式的教学中，学生成了教师的他者，成了一个物化的存在物，也即知识容器。在这种教学中，常用的教学方法就是单向传递，课堂成了教师唱独角戏的舞台，教室成了学生学习的炼狱。教师常常采用控制性的手段，力图使学生所有的表现都处在自己的掌控之中，害怕出现无法控制的局面。学生除了记住了一定的死知识外，很少有真正的发展。
生成性教学因互动才存在，所以在教学过程中应采用互动性的方法，促使其进一步的存在与完善互动，既是生成性教学的表现－一在生成性教学中，存在着大量的多边互动，也是生成性教学的原因－一因为互动，所以才有新的信息、资源的生成。
在生成性教学中，互动性的教学方法，如谈话、讨论、共同探究等方式备受青睐互动，创造了一种新型的关系。在取消了教学过程中的不平等、静态控制以后，互动便有了可能。
在互动性教学中，由于每个主体的主体地位都得到了尊重，所以“新话题”(也就是新教学资源)就会不断喷涌、生成在生成性教学中，教师与学生不是以制度性的方式相遇，而是“以一种相互交融的方式相聚”。
      在教学中要恰当运用互动性教学方法，必须以对话的理念贯穿始终。对话不是简单地指教学过程中师生之间的会话、语言交流，而是指师生以平等的关系、开放的心态、谦虚的态度来交换彼此的思想，探讨对文本的理解。对话的目的主要不是为了知识的传递，也不仅仅是达成共识，而更多的是视野的拓展、精神的会通、人格的交流。对话是一种精神，它以尊重个人主体性为前提，以达到个性化的创造性理解为目的，它要求对话者应有民主开放的姿态、深厚宽广的胸怀以及独立多元的价值观，所以在运用互动性的教学方法时，要时刻注意以对话的理念来统领。
    (五)生成性教学关注教学过程的附加价值
教学的附加价值主要是指教学中意外事件给学生带来的发展价值。由于生成性教学将教学意外当作必然，所以对意外事件的价值的利用也理所当然。教学中的意外事件价值相当于教育人类学中的非连续性事件的价值。
在教育人类学中，非连续性事件主要有威胁生命的重大危机，突发的对新的更高级生活的向往，使人摆脱无所事事状态的号召和告诫，以及对今后起决定作用的遭遇等。
不敢说教学中的意外事件对学生的发展具有决定性意义，也不能说所有的教学意外事件对学生的发展都具有积极价值，但我们不能否认它在教学过程中必然会出现。也不能否认正确地处理这类事件对学生的发展具有重大的价值。很多调皮学生的成长转向，都是教师正确处理意外事件导致的结果。
由教学的意外事件带来的价值便是教学的附加价值，虽曰“附加价值”，其功效未必比正规价值小。所以生成性教学不仅关注正规价值，也应关注附加价值，更应开发教学的附加价值。
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