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高效课堂的基本要求

一、真正的教育是心灵的成长和灵魂的感召，绝不是简单的技术操作，教师素质永远是课堂成败的关键，教师的博学睿智、自信从容、机智幽默、激情洋溢永远是课堂高效的催化剂。

二、高效课堂既是过程又是目标，课堂的高效来源于教师课前的精心准备和对高效学习小组的培训。

①教师课前的准备不仅包括教学内容的准备，还包括学生学习过程的精心设计。教师要深入挖掘教材，用教材教而非教教材；要仔细推敲每一个教学环节，提前设想每个可能出现的教学事件，搞好每一个教学环节的过渡和衔接。

②教师每一节课前都要对学习小组和学习小组长进行培训，要有明确的学习目标，有具体的过程指导。教师课前培训是实现学生从“学会”到“会学”到“学好”的关键，要课前有指导，课上有帮助，课后有反馈，不断反复，循环改进。

③教师每堂课对学习小组学习安排（讨论、展示、点评、质疑）、小组长的作用、立体交叉学习目标的要求都要用大屏幕展示。

三、高效课堂要让学生真正全身心地投入到学习过程中来，享受到智力劳动的快乐。

①教师要针对不同学生、不同内容、不同阶段设计不同的目标进行引领，目标要具体、立体，及时到位，这是教师设计高效课堂的关键。

②要教育学生有清晰的自我认识，有明确的目标追求，有学习的内在需求和动力，有成长的欲望。

③要引导学生进行质疑，对学习内容不满足，不盲从，不屈从，不迷信，质疑是创新的雏形，教师要小心呵护学生创造的思维，时刻注意保证课堂的安全。

④要引导学生进行多元化的理解，教育是解放而不是封闭，多元理解有助于培养学生宽容的精神、开放的心态和民主的性格。

⑤要引导学生自主规划和调控自己的学习进程，高效课堂就是要让每一个学生都按照自己的需要进行学习，每一个学生都要做一个有头脑、有条理的主动学习者。

⑥要引导学生及时对学习活动进行反思总结，回顾学习过程，清点学习收获，总结学习方法，重新认知学习内容。

四、高效课堂的讨论、展示和点评是”四环导学”高效课堂的关键环节，是教学过程的主体过程。

①课堂能否成为开放的课堂、情感的课堂、高效的课堂，关键在于教师是否真正地对学生的潜能有高度的尊重和珍视，是否对学生充满信任和乐观的期待。只有尊重每一个学生存在的价值和尊严，才能彰显民主、平等的教育精神。

②教师要注意积极引导学生大胆质疑和主动探究，重视学习过程中师生、生生之间的互动与合作，引导学生对问题进行多角度理解，鼓励不同观点之间的争鸣和碰撞。让学生多一点个性张扬，少一点自我贬抑；多一份自信与自尊，少一点自轻与自贱；多一点自主选择与自主承担，少一点轻信盲从与不负责任。

③教师要勇于将舞台让给学生，要在学生展示、点评过程中学会沉默，学会等待，让学生在讨论、交流甚至争论中获得真知，要让“听”的课堂变成“说”的课堂，让“静”的课堂变成“动”的课堂，让“教”的课堂变成“学”的课堂，让课堂成为学习的超市。

④教师课堂上最佳状态是热情洋溢、激情四射，教师课堂上最佳面部表情是亲切和微笑；教室里最佳学习氛围是温暖和温馨，学生最佳学习状态是自主和自信，学生学习的最佳方式是竞争和合作。学生的学习方式就是学生的生存方式和发展方式，教师是学生探索精神和好奇心的重要保护者，是成长的守护者。
国内高效课堂教学模式27年：历程、动因与构建要素

沈阳市教育研究室　宁 炜   2010年7月

一、国内课堂教学模式发展的全景回顾

以探索“教师如何教”为主要视角的时期（1983-1997）

以探索“学生如何学”为主要视角的时期（1998-2006）

以探索“实施如何精”为主要视角的时期（2007-当前)

二、课堂教学模式构建中的动力因素

（一）基本动因

总体作用:

1. 加速推进课程改革，促进质量整体提升，2. 促进理论成功运用，促进教学艺术创新，3. 提供实用教学程序，促进课堂生动高效，4. 凝聚升华集体智慧，生成学校教学特色。

具体功能:

1.描述组建功能－有效经验，提炼加工，结构稳定，2.咨询阐释功能－精练浓缩，阐释简明，入脑导行，3.示范引导功能－基本套路，人人可行，变式可生，4.诊断预测功能－方法明确，问题易清，便于调控，5.系统改进功能－整体动态，优化转换，不断调整。

（二）直接动因

1．困境突破，2．主动发展，3. 观察感悟，4. 专家指导，5．借鉴转化，6. 校本教研   

三、课堂教学模式构建中的关键要素

《教育规划纲要》提出：注重学思结合。倡导启发式、探究式、讨论式、参与式教学，帮助学生学会学习；注重知行统一。坚持教育教学与生产劳动、社会实践相结合；注重因材施教。关注学生不同特点和个性差异，发展每一个学生的优势潜能。

 （一）基本内容的继承性——课堂教学模式的稳定性要素  （模式高效）

1．学生学习主动化，2．关注学习目标的清晰化，3．促进教学过程的动态化，4．保证师生互动的有效化，5．关注学情反馈的及时化，6．把握知识点拨的关键化，7．强调课堂教学的生活化，8．关注教学内容的结构化，9．把握教学策略的综合化，10．重视教学评价的多元化。

 （二）具体环节的创新性——课堂教学模式的灵活性要素   (模式特色)

1．教师导学与学生自学  (起始阶段)，2．课上预习与课下预习，3．出示目标与自定目标，4. 预习本节与预习下节，5．教材体系与知识体系，6．自设作业与不留作业，8. 重结构与并重课型方法，9. 模式构建与手段更新，10.教师课上的讲与不讲。 

（三）配套措施的完整性——课堂教学模式的支持性要素  （推进保障）

案例:河南西峡的“七大捆绑策略”

志同道合——把事业的发展与“铁哥们”的情感捆绑在一起

把握实情——把教育决策与精准把握现实捆绑在一起

学彼思己——把自身的发展与别人的经验捆绑在一起

“一花独放”——小、初、高的教学风格捆绑在一起

提升底线——把教研工作与一线教学关键捆绑在一起

要管先做——把指导管理与教学业务深层捆绑在一起

目标一致——把行政工作与业务工作重点捆绑在一起

 （四)教师运用的灵活性——课堂教学模式的实效性要素  (教学艺术)

1.灵活的理解模式

模式是灵活的框架（模式不是三角型的，是四边型的）

模式并不是对所有教学内容、所有教学对象甚至每一节课的“规定动作”。模式不能模式化。

模式需要“变式”。模式主张有更多的“自选动作”。

2.灵活的运行机制

3.灵活的教学技艺

以前的课堂是教师的“单口相声”，现在是“三句半”，三句是学生，那说在“点子”上的半句是老师

以前上课是教师揪着学生的头发“硬拔”，现在是给了学生一把“梯子”

以前上课是对老师“嗓子”要求高，现在是对“脑袋”要求高了

由“注入式”向“发动式”转变(宁可成绩先下来点,也要让兴趣高上去)

课堂教学应给思维的“活”提供条件。

引导小组间竞争的方法

科学评价的方式……

（五）认识升华的科学性——课堂教学模式的先进性要素  (固化精华)

1.教育模式的定义与分析

教学模式，是指在一定教育思想指导下，建立在丰富的教学经验基础上的，为完成特定的教学目标和内容而围绕某一主题形成的比较稳定且简明的教学结构理论框架及其具体可操作的教学活动方式。
(1)教学模式是指向教学结构的

实践意义上的教学结构包括纵横两个方面：

纵向结构是指教学过程中各阶段、环节、步骤之间的相互关系，表现为一定的程序；

横向结构则是指构成现实教学活动的各要素，即教学内容、教学目标、教学手段、教学方法等因素的相关联系，表现为影响教学目标达成要素的组合方式。

 (2) 教学目标和内容对教学模式有制约作用

 教学模式是和教学目标、教学内容相联系的，教学目标、教学内容制约着教学模式的性质、功能、特点和范围。

 (3) 教学模式接受教学思想的指导并具有教学经验的基础

教学思想的指导，可以保障教学模式的科学性和先进性；教学经验的基础，可以保证教学模式的可行性和优效性。

2.教学模式的特点

操作性－使一种教学思想转变为一种课堂上可以操作的行为框架，从而便于理解把握与运用。简约性－用精练的语言表达教学步骤间的逻辑关系和教学流程，从而便于理解运用与交流传播。

整体性 －有一套比较完整的结构和机制，体现着理论上的自圆其说和过程上的有始有终。在运用时，必须整体把握，既透彻了解其理论原理，又切实掌握其方式方法。

稳定性－是大量教学活动的理论概括，所提供的程序对教学起普遍的参考作用，具有一定的稳定性。

灵活性－在运用的过程中必须考虑到学科的特点、教学的内容、现有的教学条件和师生的具体情况，进行细微的方法上的调整。

3.教学模式的科学表述

教学模式的科学表述应包括指导思想、理论基础、功能目标、活动程序、教学原则、效果评价、实现条件等七个方面。

四、构建造船课堂教学模式的基本方法与推进策略

(一)构建模式的基本方法

1．提炼式(归纳法)：先实践后感悟型。是基于教学经验的总结，是教学经验的规范化与理论提升，这种方法生成趋于操作化的模式（完成实践到理论的升华过程）给操作提供了具体的程序步骤。如“杜郎口中学教学模式”

2．打造式(演绎法)：先理论再实践型。构建者从一定的教育理论出发，提出假设，设计出模式然后去实践中逐渐成熟并最后确立起来。这种方法往往生成比较理性化的模式（完成理论到实践的回归过程），给实践的灵活性提供了空间（这种表述方式运用较少），如“生本教育的生态课堂教学模式 ”。

3. 改造式：移植外来的模式，结合本地、本校实际情况，回避原模式的不足，同时加以创新性的改进，生成适合自己的教学模式

构建教学模式时最有效的方法是将上述三种方式加以综合。

(二)构建优秀课堂教学模式的初期成效与问题

(三)优秀课堂教学模式的推进策略：

1. 理解教学模式，熟悉发展现状，掌握共性要素　（科学性）

2. 掌握校情师情学情，基于优势劣势，精心设计　（实效性）

3. 起步加大宣传，科学推进，掌握本质，打消顾虑（认同度）

4. 稳健型的学校可先从学科做起，生成示范效应　（稳步性）

5. 推进中及时发现和有效解决新生成的问题      （过程性）

6. 支持性条件与模式本身同等重要              （保障性）

防止出现：

1.全盘照抄照搬, 形成水土不服

2.模式一夜生成，推进方法生硬

3.发动时能量大, 推进中方法少

4.喊口号式推进，夹生饭两层皮
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